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Povratek predsednika vlade v Beograd
Izleti v bližnje kraje — V neposrednem stiku z narodom — Navdušene ovacije

predsedniku vlade — Odhod v Han-Pijesak

Pietro Ciriaci,
papežev nuncij v Pragi, ki je postal znan vsled 
svojega nastopa proti nadškofu dr. Kordaču 

v Pragi.

Okrožnica zagrebškega 
nadškofa dr. Bauerja

Zagreli, 10. avgusta, k. Nadškof dr. Ante 
Bauer je izdal okrožnico, ki se glasi:

Dne IG. avgusta se obhaja 10-letnica, odkar 
je Nj. Vel kralj Aleksander stopil na kraljevski 
prestol. V zvezi s tem  odrejam, da se tega dne 
po dopoldanski sveti m aši zapoje »Tebe Boga 
hvalim o« in m oli m olitev za kralja. Na to 
zahvalno svečanost naj župni uradi pravočasno 
Povabijo m estne oblasti in opozorijo svoje žup- 
Ijane.

V Zagrebu, 4. avg. Anton V., m. p., nadškof.«

Proslava 10-letnice vladanja 
N j. Vel. kralja

Vranje, 10. avg. 1. Včeraj so se zastopniki 
vseh kulturnih, humanih in patriotičnih društev 
sestali in sk len ili proslaviti lOletnico vladanja 
Nj. Vel. kralja na svečan način. Sličen sestanek  
je bil tudi v Kumanovem.

Škofovski sestanek
Zagreb, 10. avgusta, k. Te dni so  se peljali 

skozi Zagreb in se tu ustavili beograjski nad
škof, oče Rafael Rodič, sp litsk i škof Honifačič in 
m ostarski škof Alojzij Mišič, ki je prišel iz Do
brne. Vs trije so bili gostje naškofa Bauerja.

Važno opozorilo ministrstva 
za trgovino

Beograd, 10. avgusta. AA. M inistrstvo za tr
govino in industrijo je izdalo to-le naredbo:

1. da vsi sreski načelniki preko občinskih  
oblasti obvestijo ljudstvo, da je bolje in korist
neje za km etovalce, da ne pripeljejo žita na trg 
vsega naenkrat ali v velikih količinah, temveč 
v manjših količinah, da ne trpijo izgub:

2. da sreski načelniki preko občinskih uprav 
ponovijo, da bo država odkupila vso prihodnjo 
ie te v  postopoma in v manjših količinah, ker 
nima dovolj m agazinov in skladišč, da bi mogla 
shraniti vso letošnjo veliko žetev. Država je že 
v prvem  m esecu pokupila od km etov okoli 30 
tisoč vagonov;

3. da se strogo pazi, da km etje ne pripeljejo 
na trg tudi onih količin žita, ki jim je za dom 
potrebna. Posebno je treba pri tem naglasiti, 
da bo država pozneje mogla kupovati žito po 
mnogo višjih cenah in to do 250 Din za 100 kg 
in še več ter bodo oni, ki prodajajo žito, ki ga 
rabijo za domačo potrebo, državi po 100 Din 
za 100 kg, morali kupovati isto žito po 250 Din 
za 100 kg ali še  več;

4. m inistrstvo ponavlja, da bo pozneje država 
plačevala vse višje cene kot zdaj, pa je zato 
reutabilnejše in pam etnejše, da se km etje za 
zdaj vzdržujejo prodajanja ali da prodajajo ži
to postopoma in v manjših količinah .

Anglija mora varčevati
London, 10. avgusta, n. Političn i sotrudnik  

sD uily Maila« je objavil danes v svojem listu  
razgovor z Mac Donaldom. Mac Donald smatra, 
da je današnji finančni položaj Anglije zelo te
žak in kritičen. Zato bo m inistrski predsednik  
prekinil svoj dopust in se 24. avgusta vrne v 
London. Sedaj se bavi s predlogi, ki jih je se
stavila kom isija za javno varčevanje. Njeno po
ročilo je sestavljeno zelo skrbno in ž veliko  
obzirnostjo, vendar pa ni bilo dobro, da se je 
objavilo. To je najbolj pokazala velika vznem ir
jenost, ki je nastala v javnosti, ko je bilo po
ročilo objavljeno. Nekateri politiki so predla
gali Mac Donaldn, naj bi se sestavila koncentra
cijska vlada, ki bi lažje obvladala finančne te
žave. Mac Donald pa je sklenil, da gre po drugi 
poti. Sedanja vlada naj bi izdala celo vrsto dru
gih odredb, s katerim i želi doseči isti rezultat. 
Mac Donald se  je o lem posvetoval s Stimsonom. 
>Daily M aik m eni, da pride tudi pariški vele
poslanik Edge zaradi te stvari v London.

Varaždnske Toplicc, 10. avgusta. Po tri
tedenskem bivanju v Varaždinskih Topli
cah je ministrski predsednik general Pe
ter Živkovič včeraj zopet odpotoval v Beo
grad. Ves čas svojega bivanja v Varaždin
skih Toplicah je bil ministrski predsednik 
predmet največje pozornosti vseh kopali
ških gostov in domačinov, ki so mu ob 
vsaki priliki izkazovali svoje spoštovanje 
in svojo hvaležnost za njegove napore in 
njegovo plodonosno delo pri vodstvu dr
žavnih poslov.

Čeprav je bilo bivanje g. ministrskega 
predsednika v Varaždinskih Toplicah na
menjeno odmoru in okrepčilu, je tudi tu 
ves čas vodil tekoče državne posle ter od

časa do časa posečal bližnje in daljne kra
je v okolici, vršeč pri tem nadzorstvo nad 
delom državnih uradov in organov in želeč 
se osebno seznaniti s prilikami, potreba
mi in željami posameznih krajev. Njegovo 
zanimanje in razumevanje, ki ga je poka
zal za potrebe in želje naroda, ter njegov 
ljubezniv nastop mu je takoj pridobil sr
ca vseh in napravil povsod najgloblji vlis. 
Bivanje ministrskega predsednika gene
rala Živkoviča v Varaždinskih Toplicah bo 
ostalo v trajnem spominu vseh gostov in 
domačinov kakor tudi vsega naroda in 
okolice. Zato je tudi bil odhod g. ministr- 
manifestacija hvaležnosti in zvestobe. Pred 
odhodom vlaka so se poslovili od ministr

skega predsednika predstavniki oblasti, 
zastopniki raznih društev in tudi priprosti 
seljaki iz naroda. Na kolodvoru se je zbra
la velika množica občinstva, ki je prirejala 
predsedniku vlade navdušene ovacije.

Zagreb, 10. avgusta, k. Snoči je na svo
jem povratku iz Varaždinskih Toplic pri
šel v Zagreb predsednik vlade general 
Peter Živkovič. On je najprej večerjal, 
potem pa se je sprehajal po Zrinjevcu, 
a ob 945 zvečer se je z brzim vlakom od
peljal v Beograd.

Sarajevo. 10. avgusta. AA. Predsednik 
ministrskega sveta in minister za notranje 
zadeve armijski general Peter Živkovič je 
dospel v Han Pjesak.

Po plebiscitu v Prusiji
Izid glasovanja — Plebiscit je propadel — Krvavi nemiri v Berlinu — Nov volilni red 

za Prusijo — Pretirana poročila — Vodja nacijonalnih socijalistov v Kolnu ubit
Berlin, 10. avgusta. AA. Končni rezultat za tistega, ki bi mogel dati bližje podatke,

glasovanja o razpustu pruskega deželnega 
zbora je ta-le:

Za razpust je glasovalo 9,793.603, proti 
razpusta 391.317. Neveljavnih pa je bilo 
23.600 glasov.

Berlin, 10. avgusta. AA. Pruski plebiscit 
glede razpusta pruskega deželnega zbora 
je propadel, ker je glasovalo samo 9 mili
jonov 800.000 ali 37% namesto potrebnih 
50 za razpust. Ta rezultat pripisujejo dej
stvu, da se je mnogo komunistov vzdržalo 
glasovanja, številni nacijonalisti pa so se 
zbali ostre politične krize, ki bi nastala v 
primeru uspešnosti plebiscita ter radi tega 
niso glasovali. Spopad na trgu Biilow-Platz 
je zahteval 13 mrtvih in 30 ranjenih.

Krvavi spopadi v Berlinu 
Berlin, 10. avgusta. AA. Wolff poroča, 

da je bilo snoči pred zgradbo komunistič
nega lista »Rote Faline« zbrana velika 
množica, ki je pričakovala rezultate gla
sovanja. Nenadoma so padli iz množice 
streli proti policijskim oddelkom, ki so 
delali red na ulici. Streli so pogodili 2 
komandanta policijskih oddelkov ter neke
ga policijskega uslužbenca. Eden je ostal 
na mestu mrtev, drugi trije pa so bili težko 
ranjeni. Policija je nato začela razprševali 
množico ter ob tej priliki ranila eno osebo. 
Pred velikim pritiskom policijskih oddel
kov so množice bežale na vse strani ter 
iskale zavetja v najbližjih hišah. Po tem 
incidentu je policija pojačila kontrolo nad 
pasanti ter preiskovala osebe na ulici, ali 
imajo orožja.

Utrjeno stališče pruske vlade 
Berlin, 10. avgusta, d. Izid ljudskega gla

sovanja, ki je utrdil stališče pruske vlade 
do prihodnje pomladi, daje pruskemu mi
nistrskemu predsedniku Braunu možnost, 
da dalje izvede svoje reformne načrte, ki 
naj bi se po njegovi volji še to zimo ures
ničili. V prvi vrsti gre za volilno pravico 
za pruski deželni zbor, ki naj se spremeni, 
in sicer v cilju, da se obsežni pruski par
lament zmanjša. Pri ojačeni volilni ude
ležbi, ki se je kazala zadnja leta, bo pru
ski deželni zbor, ki obstoji sedaj iz 450 po
slancev, zvišal svoje število na skoro G00 
poslancev. Pruska vlada namerava predla
gali spremembo volilnega reda v smeri, 
da bi se omejilo število poslancev na 300 
ali na največ 350. Nadalje se bavi pruska 
vlada z načrtom reforme države. Dualizem 
med državo in Prusijo ni trajno več vzdr- 
zen Vlada hoče s pogajanji z državnimi 
taktorji brez spremembe ustave uvesti 
neke vrste upravne skupnosti med državo 
in Prusko.

Pretirana poročila 
Berlin, 10. avgusta, d. Včerajšnja poro

čila od 16 ali celo 18 mrtvih pri nedeljskih 
spopadih med policijo in komunisti na Bii- 
lovvplatzu in okolici so močno pretirana. 
Policija poroča samo o 3 mrtvili in o 20 
ranjenih, pač pa je bilo 104 oseb aretira
nih. Od teh jih odpade 120 na komuniste. 
Policija je mnenja, da obstoje komuni
stične teroristične skupine, ki so med se- 
b°j v zvezi in so podrejene neki centrali. 
Policija je razpisala nagrado 20.000 mark

po katerih bi bilo mogoče te ieroristične 
skupine, ki so v ozadju, ugotoviti in pri
jeti. Izredni ukrepi v okolici Bulowplatza 
so bili danes še poostreni. Na podlagi na- 
redbe državnega predsednika za pobijanje 
političnih izgredov so bili prepovedani vsi 
shodi in sprevodi pod milim nebom na 
Biilowplatzu in v okolici. Odrejeno je bilo 
tudi, da se zasede in zapre hiša Karla 
Liebknechta, kjer se nahaja, kakor znano, 
uredništvo »Rote Faline« in komunistično 
tajništvo. Ta odredba velja do vključno 20. 
avgusta. Vsi prostori in vsi vhodi se naj
strožje nadzirajo. »Rote Faline« je bila 
vnovič za 14 dni ustavljena.

Berlin, 10. avgusta. A A. Wolff poroča: 
V snočujem spopadu pred zgradbo ured
ništva komunističnega lista »Rote Fahne« 
je našlo smrt več oseb. V Semestenbergu 
je prišlo do spopada med Hitlerjevci in 
komunisti. Ranjeni so bili štirje nacijonal- 
ni socijalisti, 2 člana Reichsbaunerja in en 
komunist.

Pariz, 10. avgusta. AA. Havas poroča iz 
Berlina, da so bili snočnji neredi pred 
uredništvom komunističnega lista »Rote 
Fahne« zelo resni. Za zdaj se še ne ve 
točno število žrtev demonstrantov. Mrtvila 
je okoli 15. Ko so hoteli imeti demonstran
ti sestanek, je policija stopila v akcijo. Pri 
tem je bilo ranjenih več oseb.

Manjši nemiri tudi v provinci
Berlin, 10. avgusta. A A. V toku snoč- 

njih nemirov, ki so jih povzročili komu
nisti v bližini zgradbe lista »Rote Fahne«:, 
je morala policija uporabiti orožje. Več 
ljudi je bilo ranjenih. O manjših nemirih

poročajo tudi iz drugih mest, toda policija 
je v kali zadušila vsak poizkus povzročitve 
neredov.

Pariz, 10. avgusta. AA. Po vesteh iz 
Osnabriicka je prišlo snoči do spopadov 
med nacijonalnimi socijalisti in policijo. V 
toku noči je bilo aretiranih 30 oseb.

Pariz, 10. avgusta. AA. Havas poroča iz 
Kela, da je prišlo tam do resnih spopadov 
med nacijonalnimi socijalisti in člani Stahl- 
helma na eni, ter pristaši Reichsbannerja 
in socijalisti na drugi strani. Mnogo ljudi 
je bilo ranjenih, od teh 5 težko.

Vodja nacijonalnih socialistov ubit.
Berlin, 10. avgusta. AA. Poročajo iz Kol- 

na, da je bil ubit vodja nacijonalnih soci
jalistov kolnske oblasti s strelom iz revol
verja. Policijske oblasti so izvršile 8 are
tacij. Med aretiranimi se nahajajo tudi mo
rilci.

Boj se bo nadaljeval
Berlin, 10. avgusta, d. Stahlhelm je izdal 

proglas, v katerem pravi: Boj se bo nada
ljeval. Ljudsko glasovanje je narodni fron
ti prineslo moralen uspeh. Naša fronta je 
še bolj narasla. Že pri Youngovem ple
biscitu smo zbrali 3,600.000 glasov, pri 
ljudskem glasovanju za deželni zbor 5 mi
lijonov 900.000 in sedaj je 10 milijonov 
glasovalo za naše zahteve.

Tudi narodni socijalisti so izdali proglas, 
v katerem pravijo, da je od približno 10 
milijonov glasov, ki so bili oddani za ljud
sko glasovanje, vsaj 6—7 milijonov treba 
šteti _ na račun narodnih socijalistov. Po 
tem izidu bodo narodni socijalisti pri pri
hodnjih volitvah v Prusiji izšli kot najmoč
nejša stranka.

Bombe na vlakih tudi v Nemčiji
Berlin, 9. avgusta. AA. Wolff poroča, da 

se je snoči ob 21-45 dogodila velika eks
plozija v brzovlaku, ki vozi na progi Ba- 
den - Frankfurt a/M -Berlin. Eksplozija se 
je zgodila na postaji Witterboru. Ob tej 
priliki je skočilo s tira 7 potniških vagonov 
ter vagon za prtljago in restavracijski voz. 
K sreči ni bilo mrtvih, pač pa so bile tež
ko ranjene tri osebe in 16 lažje. Preisko
valna komisija nemških državnih železnic 
je našla na mestu nesreče žico, dolgo 200 
metrov, z vžigalnikom na kraju. Komisija 
je ugotovila, da je bil radi eksplozije po
škodovan del tračnic.

Berlin, 10. avgusta. AA. Povodom aten
tata, ki je bil izvršen na brzi vlak Frank
furt a/M - Berlin na postaji VVitterborn, je 
izdala uradna časopisna agencija Wolff 
to-le obvestilo:

»Radi eksplozije je bila uničena proga v 
dolžini 3 in pol metra. Detonacija je bila 
tako močna, da se je čula celo v nekem 
13 km oddaljenem gozdu. Pri preiskavi 
proge je vlakovodja vlaka, na katerega je 
bil izvršen atentat, opazil na sosednjem  
tiru železen drog. Po tej progi bi moral 
takoj voziti drug vlak v nasprotni smeri. 
Z odstranitvijo droga je bila preprečena 
druga nesreča, ki bi bila nastopila. O pri
liki eksplozije sta bila 2  potnika težko, 13

pa lažje ranjenih. Po sklepu uprave dr
žavnih železnic se vrši na vseh progah 
stroga pojačena kontrola. Uprava držav
nih železnic je razpisala nagrado 20.000 
mark za onega, ki najde zločince ali ki jih 
aretira.c

Mac Donald je zadovoljen
London, 10. avgusta. A A. Mac Donald je dejal 

v intervjuvu z dopisnikom  >Daily Maila«, da'je  
zadovoljen z razgovori, ki jih je im el z am eri
škim  zunanjim ministrom Stimsonom, Dejal je, 
da je razpravljal z njim o vseli važnih političnih  
in finančnih zadevah.

London, 10. avgusta, n. Tednik »The People«, 
ki ga izdaja lastnik delavskega dnevnika »Daily 
Heralda«, poroča o tajnih razgovorih med a n 
gleškim m inistrskim  predsednikom M acdonal- 
dom in zunanjim  m inistrom  Združenih držav 
Stim sonom  na Škotskem. List pravi, da sta  
imela oba državnika na teh  svojih sestankih  
v m islih splošno črtanje vojnih dolgov. Macdo- 
nald in  Stim son sta se sporazumela v tem, da 
narodi ne morejo dalje prenašati teh  ogromnih 
bremen. Govorila sta o načrtu, po katerem bi 
se vojni dolgovi v splošnem  znižali za polovico 
Stim son je za to akcijo ukrenil že vse potreb
no, pozval ameriškega poslanika iz Pariza v 
Anglijo, da mu obrazloži francosko stališče o 
črtanju vojnih dolgov. Posvetovanja se bodo 
nadaljevala ve pred Stim sonovim  povratkom v, 
Ameriko.



Stran 2 J U G O S L O V A N Tor«k, 11. avgust* 1991.

N edeljski plebiscitf
Najhujše je preprečeno, lo je prvo, kar 

je konstatiraJa vsa miroljubna Evropa, ko 
«© bili znani rezultati nedeljskega glasova
nja v Nemčiji. Od skrajnih strank zahtevani 
plebiscit ni dal večine svojim predlaga
teljem, ki so ostali s skoraj 9 in pol mili
jona glasov v manjšini. Nedogledne in kata
strofalne bi mogle biti posledice, da je iz
padlo nedeljsko glasovanje v prilog skraj
njih strank. Vsaka mednarodna finančna 
pomoč bi bila za Nemčijo nedosegljiva, brez 
nje pa se Nemčija ne bi iflogla izkopati iz 
finančne krize. Ta bi se še poostrila, nem
ška valuta bi se zamajala in od zmage 
okrepljene skrajne stranke bi storile svoje, 
da bi bila revolucija v Nemčiji samo vpra
šanje dneva. Daljna posledica tega pa bi 
bila, da bi zopet silno naraslo nezaupanje 
med narodi, in vsa pričela konsolidacija 
Evrope bi bila do skrajnosti ogrožena.

Vse te in morda še hujše in še nevarnej
še  posledice so z nedeljskim rezultatom za
enkrat preprečene in to je na vsak način 
razveseljiv uspeh nedeljskega glasovanja. 
Drugo vprašanje pa je, če bo ta uspeh tudi 
trajen, če ni uspeh pruske vlade le  Pirova 
zmaga. Res sicer niso mogli doseči hitleri- 
janci potrebne večine, toda ravno tako je 
res, da tudi najresnejši razlogi njih nasprot
nikov niso imeli na nemške volilce tega 
uspeha, da ne bi hitlerijanci napredovali 
tudi pri teh volitvah. Zato tudi ni brez po
dlage, če govore slahlhelmovci o svojem 
uspehu in še ponosno pripovedujejo, kako 
so zaporedoma napredovali pri vseh glaso
vanjih in sicer od 3,(XX).000 na 5,900.000 in 
sedaj skoraj na 10 milijonov.

Res je sicer, da teh 10 milijonov ne od
pade le na nje, temveč da so tu zbrani tudi 
komunistični glasovi. Toda na drugi stra
ni je tudi v teh komunističnih glasovih 
uspeh fašistično razpoloženih nacijonali- 
elov, ker so bili ves čas votivnega boja oni 
volilni in ker so glasovali za njih predlog 
komunisti in ne oni za komunističen. Vse 
kaže, da so pri lovu za množicami hitleri
janci komuniste močno pretekli in prehaja 
ulica v roke hitlerijancev. Pregovor pravi, 
da v kompaniji še vrag pogine, in zdi se, 
da so si komunisti zbrali tako slabo kom- 
panijo, ko so šli skupno z desnimi nacijona- 
listi v boj. Kakor govore vsa poročila, so 
namreč komunistični volivci v velikem šte
vilu ostali doma, dokaz, da je stranka pre
več: zahtevala od njih in da se je uračunala.

Pa še drug moment je važen po presoji 
medeljskega glasovanja. Na volišče je bilo 
treba, priti samo onim, ki so bili za razpust 
pruskega deželnega zbora, glasovi vseh 
drugih, ki so ostali doma, pa se  štejejo kol 
-proti glasovi. Še nikdar pa ni prišlo na vo
lišče 100 odstotkov volivcev in pri normal
ni volivni udeležbi bi od skrajnih strank 
doseženo število glasov morda doseglo šte
vilo za vlado oddanih glasov.

Boj se nadaljuje! To geslo so sedaj pro- 
klamirali nacijonalisti iz Hitlerjevega in 
Hugenbergovega tabora. Niti najmanje ni 
dvomiti, da se bo to geslo tudi uveljavilo, 
ker imajo skrajne stranke še  to prednost, 
da je večina mladine v njih taboru. Od 
akademske mladine je skoraj 80 odstotkov 
v nacijonalističnm taboru in prav isto je 
tudi z drugo mladino. Vsled tega se avto
matično poveča vsako leto število volivcev 
(Skrajnih strank, dočirn se število pristašev 
zmernih strank manjša. Ker pa na drugi 
strani udarna sila hitlerijancev nikakor ne 
popušča, bo njena privlačnost na mladino 
ostala. To lem bolj, ker je nemška vlada v 
takšnih težavah, da mora pred narod sko
raj s samo nepopularnimi zakoni. Perspek
tiva vsled tega za hitlerijance nikakor ni 
neugodna in nevarnost hitlerijanske zmage 
nikakor še ni preprečena.

Ne pa tudi nujna, toda le pod enim po
gojem, če bodo srednje stranke z enakim 
elanom nastopale za svoje ideje, kakor pa 
to delajo skrajne stranke. Danes pa tak
šnega elana pri sredinskih strankah ni, 
temveč se pri njih vedno opaža strah pred 
novim narastkom hitlerijancev, vsled česar 
je tudi njih politika medla in samo nega
tiven odgovor na hitlerijanske zahteve. 
Takšna politika pa je mnogo preslabotna, 
da bi trajno osvojila množice, ki se z de
fenzivno politiko, pa naj bo še tako pa
metna, nikakor ne zadovoljujejo.

Nedeljsko glasovanje je preprečilo zaen
krat najhujše, ni pa še dalo končne od
ločitve. Vendar pa je doseženo vsaj to, da 
je dobila nemška vlada čas, da si pridobi 
zaupanje mednarodnega sveta ter dobi s 
tem možnost za ureditev nemške finančne 
krize. Toda s koketiranjem s hitlerijanskimi 
zahtevami to ni dosegljivo, temveč le  z 
iskrenim izvrševanjem obvez, ki jih je 
Nemčija sprejela in podpisala.

Uspehi Jugoslovanov na 
Masarykovi olimpijadi

Praga, 9. avgusta. AA. Včeraj je bila v Par- 
dubieah druga Masarykova olim pijska tekma, 
pri kateri so sodelovali tekm ovalci devetih dr
žav. V izbirnem teku na 400 m  je zasedel 
tretje m esto Jugoslovan TuCan, ki je pretekel 
progo v 52'9 sek. V izbirnem teku z zapre
kam i na progi 100 m je bil prvi Jugoslovan 
Buratovič s 164 sek. Pri končni tekm i v m e
tanju  krogle je zasedel četrto m esto Jugoslo
van Narančič s  13T8 m. Pri m aratonski tekm i 
jp bil enajsti Jugoslovan šporn.

Važna poročila iz ministrstva za kmetijstvo
Izvoz vina -- Izpiti za stalističarje v ministrstvu za kmetijstvo 
Pravilnik za izvoz pšenice, rži in koruze na češko -  Tarife za izvoz 

svežega sadja -  Strokovni izpiti v stroki agrarne reforme
Beograd, 10. avgusta. A A. Etnološka po

staja v Bukovit pri Negolinu je poslala 
oddelku za bilčno proizvodnjo ministrstva 
za kmetijstvo poročilo o izvozu vina ju
lija t. 1. Po tem poročilu je bilo iz morav
ske in donavske banovine izvoženih 
6227-40 hi vina, in sicer iz donavske 6106 
in iz moravske pa 120 hi; od tega je šlo 
v Italijo 5207, na Češkoslovaško 757, v Av- 
strijo 742, v Švico 120 hi.

Beograd, 10. avgusta. AA. Minister za 
kmetijstvo je na osnovi čl. 6 pravilnika o 
polaganju državnih strokovnih izpitov za 
statističarje ministrstva za kmetijstvo skle
nil, da se za leto 1931 ustanovi pri mini
strstvu za kmetijstvo komisija za izpraše
vanje kandidatov za polaganje lega izpita.
V komisijo pridejo: Mirko Mojsilovič, na
čelnik; Bogoljub Miloševič in Pantelje Ni
količ, inšpektorja; namestnika pa Zoltan 
Marcel in Albin Radikon, inšpektorja mi
nistrstva za kmetijstvo. Kot delovodja bo 
posloval Dragoljub Gjorgjevič, pomožni 
tajnik ministrstva za kmetijstvo.

Beograd, 10. avgusta. AA. S sklepom  
ministrstva za kmetijstvo je podaljšan rok 
veljave pravilnika za izvoz pšenice, rži in 
koruze v jugoslovansko - češkoslovaškem  
prometu od 1. avgusta do 31. decembra 
t. 1. Isto velja za jugoslovansko-madžarski 
in jugoslovansko-italijanski promet.

Beograd, 10. avgusta. A A. Z veljavnostjo 
od 20. avgusta t. I. stopi v veljavo doda
tek 1. k zvezku 4 tarife za jugoslovansko- 
nemški promet. Vse dozdaj izdane spre
membe in dopolnitve glede tarife za iz
voz svežega sadja ostanejo. Dodatek je 
mogoče kupiti pri glavnih blagajnah vseh 
železniških direkcij.

B eograd ,10. avgusta. AA. Generalna di
rekcija državnih železnic je izdala nova

pravila glede odpošiljanja in pretovarja
nja vagonskih pošiljk svežih jabolk za iz
voz.

Beograd, 10. avgusta. AA. Minister za 
kmetijstvo je na osnovi čl. 6 pravilnika o 
polaganju državnih strokovnih izpitov v 
strokah agrarne reforme in agrarno-prav- 
nih zadev za uradnike s popolno fakul- 
tetsko, s popolno srednješolsko in nepo
polno srednješolsko izobrazbo sklenil, da 
se ustanovi za leto 1931 izpraševalna ko
misija za izpraševanje kandidatov v mini
strstvu za kmetijstvo. Komisijo sestavljajo: 
Zvonimir Turina, načelnik, Konstantin Ni
količ, Zoltan Marcel, inšpektorja, dalje Al
bin Radikon, inšpektor, in Sljepan Bajer, 
agrarni referent ministrstva za kmetijstvo 
kot namestnika. Komisija se bo za pola
ganje državnih strokovnih izpitov za go
spodarske stroke in zadružništva izpopol
nila še z enim članom pristojnega strokov
nega oddelka ministrstva za kmetijstvo, ki 
ga bo odobril načelnik oddelka. Ža delo
vodjo je določen Dragoljub Gjorgjevič, po
možni tajnik ministrstva za kmetijstvo.

Beograd, 10. avgusta. A A. Centralna ko
misija za kontrolo sadja, namenjenega za 
izvoz, pri ministrstvu za trgovino in indu
strijo bo imela svojo drugo sejo v četrtek 
13. t. m. ob 11. dopoldne v ministrstvu za 
trgovino in industrijo. Komisija bo raz
pravljala o tekočih zadevah ter o kreditih 
za uspešno kontrolo sadja, namenjenega 
za izvoz.

Beograd, 10. avgusta. A A. Kmetijska 
ogledna in kontrolna postaja v Mariboru 
je obvestila oddelek za bilčno proizvodnjo 
ministrstva za kmetijstvo o uvozu kalijeve 
soli v juliju 1931. V našo državo je 'bilo 
uvoženih 120.000 kg kalijeve soli.

Proti bombašem in atentatorjem
Bratislava, 10. avgusta, o. »Slovenski 

Denik« je objavil članek, vkaterem pravi 
med drugim: »Ko destruktivni elementi, 
ki delujejo v tujini proti svoji rodni zemlji, 
niso mogli v vseh teh letih izzvati nemirov 
v državi, so spremenili svojo taktiko in ho
teli z bombami širiti paniko in vznemir
jenje med prebivalstvom v Jugoslaviji. Pri 
tem je najbolj tragično to, da se žrtvujejo 
prav nedolžni ljudje. Sovražniki so jo ne
koč obtoževali, da pošilja bombe v razne 
dele Evrope, tega pa niso nikoli mogli do
kazati. Resnica pa je ravno nasprotna. 
»Prijatelji« so ji poslali desetorice bomb in 
atentatorjev, ki so uničili-celo vrsto člove

ških življenj, medtem ko nista ne bivša 
Srbija ne sedanja Jugoslavija poslali njim 
niti enega takšnega »daru«.

V tem primeru gre izključno za početje 
takozvanih emigrantov, Madjaronov in 
črno-žoltih, ki delajo za dunajski in bu- 
dimpeštanski denar. Ko bi oblasti sosed
njih držav Jugoslaviji pomagale v pre
iskavah, bi prav gotovo uspelo najti zlo
čince, ker se bombe ne dajo niti z največjo 
opreznostjo v nekaj minutah postaviti med 
stene železniških vagonov, marveč je treba 
za to mnogo časa in pomagačev. Ti pa se 
še vedno s svojimi kolovodji vred skrivajo 
pri — sosedih.«

Fašistovske proslave
Rim, 10. avgusta. AA. Agencija Stefani poro

ča iz Gorice, da se je zbralo včeraj v Gorici 
nad 10 tisoč bivših bojevnikov iz vse  Italije, da 
proslavijo lS leta ico  italijanske osvojitve Gorice. 
Tajnik fašistične stranke Giuriati je po reviji 
bojevnikov govoril o zgodovinskem  pomenu 
osvojitve Gorice. — Opoldne je odšel Giuriati 
s predstavniki oblasti na pokopališče v Redig- 
pulio, da počasti grob vojvode Aoste.

Trst, 10. avgusta. AA. Včeraj so istrski faši
sti v Kopru proslavili 151etnico smrti Nazaria 
Saura. Svečanosti so prisostvovali številn i par
lam entarci, zastopniki oblasti ter m inister za 
mornarico Sirianni, ki je im el govor, v katerem  
je  navduševal fašiste k patrijolizm u. Po govoru  
je odšel m inister k morju, kamor je vrgel ve
nec. S lavil je tudi tu fašizem , Ducea in italijan
sko mornarico.

Trst, 10. avgusta, n. V Gorici so se davi za
ključile svečanosti ob 10-letnici osvojitve Gorice. 
Udeleženci so si včeraj ogledali važnejša bo
jišča, danas pa so odpotovali v Sredipolje, 
kjer so bili na grobeh padlih vojakov. G ene
ralni fašističn i tajnik G iuriati je im el govor, 
v katerem  je naglasil važnost dogodka pred 
15. leti in  dejal: »Mi sm o se tu borili, krvaveli 
in  zm agali. Naša zm aga je dobila svoj izraz v 
fašizm u. Fašizem  ,ie naslednik te zmage in on 
bo italijanski narod vodil do novih in  še bolj 
sm elih podjetij. In  to le ne na bojišču, kamor 
nas bo pozvala bodočnost, nego tudi na kultur
nem  in gospodarskem polju. Fašizem  hoče zm a
gati.

Odhod nemških državnikov 
iz Rima

Rim , 9. avgusta. AA. Agencija S tefan i po
roča: Snoči ob 2P40 sta  odpotovala v Berlin  
nem ška državnika Briinlng in Curtius. N a ko
lodvoru se je poslovil italijanski m inister za 
zunanje zadeve Grandi, nem ška poslanika pri 
K virinalu in Vatikanu, italijanski poslanik v 
Berlinu, poslanec Peretti, še f presbiroja ita lijan 
skega predseništva vlade ter veliko število v i
sokih uradnikov italijanskega m inistrstva za zu
nanje zadeve.

Berlin, 10. avgusta. AA. Bruning in Curtius 
sta se vrnila iz Rima.

Rim, 10. avgusta, n. Ves tisk pripisuje še n a
dalje veliko važnost sestanku dr. Briininga z 
M ussolinijem . »Tribuna« trdi, da je bil ta se 
stanek prvi izm ed najbolj značilnih diplom at
skih sestankov v novi politični evropski eri. 
K oristil n i le Nem čiji in Italiji, marveč vsej 
Evropi.

Ob koncu svojega slavospeva rim skem u se
stanku prinaša list kratko izjavo dr. Briininga,

V svoji Izjavi je dr. Briining dejal, da so 
stare teorije o gospodarskih odnošajih med po- 
edinim i državami popolnoma zastarele in da je 
sedai čas, da jih ljudje in  države opustijo.

Počastitev spomina našega 
velikega prijatelja Švicarja 

dr. Reissa
V nedeljo so v  Beogradu zelo svečano odkrili 

spom enik dr. Reissu, katerega mu je postavilo 
Udruženje rezervnih oficirjev in bojevnikov. 
Kralja je zastopal adjutant general Pavle Pav
lovič. Spom enik stoji na najlepšem  kraju topči- 
derskega pokopališča. Predsednika vlade je za
stopal pomočnik ministra g. Lukič. Zastopane 
so b ile  tudi vse oblasti. Pozornost je vzbudil 
tajnik P oillus d’ Orijeiit g. Oordier, ki je bil in
timni prijatelj ppkojnega Reissa. Novzoč je bil 
iudi Reissov prijatelj francoski novinar De- 
bochet. Spom enik je bil obložen s številnim i 
venci. Ob njem  je slala četa vojakov in vojaška 
godba, ki je pred svečanostjo zasvirala našo, 
francosko in švicarsko himno. Na spom eniku je 
napis: 1914—1018 — Svojem u vojnem u drugu, 
prijatelju Srbov v najtežjih dneh, borilcu za 
pravico, resnico in pravo, švicarskem u profesor
ju dr. Reissu 1931, Beograd. Udruženje rezerv
nih oficirjev in bojevnikov.

Delo komisij« strokovnjakov
London, 10. avgusta, n. Komisija finančnih  

strokovnjakov, ki se je sesta la  že  pred london
sko konferenco 7 ve lesil, da uredi vsa tehnična 
vprašanja za definitivno sestavo Hooverjevega  
načrta o moratoriju, se jutri popoldne znova s e 
stane. Poročilo kom isije je v glavnem  že izde
lano, pa čakajo le  še, da obvestijo posamezni 
finančni strokovnjaki svoje vlade o vsebini lega 
poročila. Ko bodo prispeli vsi odgovori po a- 
m eznih vlad, se bo poročilo definitivno n iig i- 
ralo in se  bo predložilo vsem  prizadetim \ ki
dam. Menijo, da ho v sredo kom isija finančnih 
strokovnjakov zaključila svoje delo.

Brezposelnost in prohibicija 
v Zedinjenih državah

Newyork, 10. avgusta. AA. Federacija delav
cev je poslala predsedniku Hoovru predstavko, 
v kateri z ozirom na vladajočo brezposelnost 
predlaga spremebmo zakona o prohibiciji, tako 
da se dovoli fabrikacija in prodaja vina in piva. 
Na ta način bi velik del sedm ih m ilijonov brez
poselnih, kolikor jih je zdaj v Ameriki, prišel 
do zaslužka.

Težka nesreča v Hankau-u
Pariz, 9. avgusta. Poročajo iz Hankova, da se 

je radi velikih nev ih t porušila bolnica katoli
ške m isije v dom ačinskem  delu m esta. 400 bol
nikov je ostalo pod ruševinam i. M islijo, da so 
našli vsi smrt.

VREMENSKA NAPQVED
Dunaj, 10. avgusta. «1. Počasno zboljšanje, 

polagom a topleje.

<Spez>i
Zaključek plavalnih tekem

Jadran prvak v seniorskem plavanju, Jug 
v waterpo!u -  Častno II. mestu Ilirije 
Jadran si pribori dragocen Petrinovičcv 
pokal v skupni oceni s 93 točkami pred 

Ilirijo s 84 točkami
Ljubljana, 10. avgusta.

V nedeljo so se vršile  finalne plavalne tekm e  
za seniorsko državno prvenstvo. Krasen dan ie 
dopoldne in popoldne privabil na kopališče Ili
rije rekordno število  gledalcev.

Tekm e so nudile zanim ivo borbo. Skoro na 
vseh točkah so bili postavljeni novi državni 
rekordi. Dom inirali so zlasti tekm ovalci sp lit
skega Jadrana, ki so razven v treh točkah za
sedli vsa prva mesta.

V plavanju je zasedel prvo mesto Jadran 
(Split) s 270 točkami. 2. Ilirija 119, 3. Jug (D u
brovnik) 74, 4. V. K. Beograd 17. 5. in 6. 
Gradjanski (Karlovac) in Prim orje 13.

V vvaterpolu je vrstni red: 1. Jug, 2. Jadran,
3. Ilirija, 4. Prim orje. 5. Bob, 6. KSU.

Nedeljski rezultati so bili:
1500 m prosto seniorji 

1. Bibiča (Jug) 22:51-9 državni rekord! 2. 
Bulat (Beograd) 23:372. 3. Bonačič (Jadran) 
24:21, 4. Jesih (Ilirija) 24:36-6, 5. Bradarič 
(Jug) 27:49. 6. Harse (Jadran) 28:47-8.

Točke: Jug 15. Beograd 8. Jadran 6. Ilirija 3. 
Bibiča je plaval zelo enakom erno, vsakih 100 

m okoli 1:34. Lep čas je dosegel Jesih , skoro 
za minuto bolje ko na podsaveznem  prvenstvu.

400 m prosto seniorke 
1. Roje (Jadran) 6:35-8 državni rekord!, ‘2. 

Godina (Jadran) 7:19-3, 3. Šurič (Jadran) 
7:58-4, 4. W ohlfart (Ilirija) 8:32-6. ■ Sigurna  
zmaga državne prvakinje.

Točke: Jadr. 32, Jug 15, Beograd 8, Ilirija 6.
2 0 0  m prsno seniorji 

1 Sever (Ilirija) 3:16-4. 2. Ferček (Gradj.) 
?i ^ \  h  Brankovič (Gradj.) 3:17-9, 4. Birim iša  
(Jadr.) 3:19, 5. Midzor (Jadr.) 3:191 , 6. Niko
lajevič (Beograd) 3:26-8. Od začetka do kom  
zanim iva borba za prvo mesto.

Stanje: Jadr. 37. Ilirija 19. Jug 15. Gradj 13 
Beograd 9.

.100 m hrbtno seniorke 
1. Kaliterna (Jadran) 1:44-6. 2. Woblt'art ( 11.) 

1:45, 3. Šurič (Jadran) 1:50-9. 4. Paum garten  
(II.) 2 minuti, llirijanka je izgubila prvo mesto 
le radi slabe taktike, ker je lik pred ciljem  še  
enkrat zam ahnila z rokama in se je z glavo  
preje dotaknila cilja kot Splitčanka z roko. 

Stanje. Jadran 55, Ilirija 30, Jug 15 itd.
1 0 0  ni prosto seniorji 

1. Senjanovič (Jadran) 1:03-8. 2. Malič (Jug) 
1:06-2. 3. Brainovie (Jadran) 1:06-2, 4 . Gazzari 
(Jadran) 1:06-8, 5. Fritsch (Ilirija) 1:10-7, 6. 
Turnšek (Ilirija). Sigurna zmaga. Drugi in  
tretji sta prispela skoro istočasno na cilj 

Stanje: Jadran 76. Ilirija 33. Jug -23 itd,
4 X  100 in prosto seniorke 

1. Jadran 1. (Senjanovič. Šurič, Godina Ro
je) 6:13-8, 2. Ilirija (Sever, Paum garten Wobl- 
fart, Fettich M.) 6:42-3, 3. Jadran II. 7:26 

Stanje: Jadran 112. Ilirija 49 itd.
3 X 100 m mešano seniorji 

1. Jadran I. (Birim iša, Gazzari, Senjanovič) 
3:52-4. 2. .lug I. (Samardžič, Grbič, Matič) 
3:59-8, 3. Ilirija 1. (Sever, Žirovnik, Fritsch) 
4:00'8. 4. Jadran H. 4:05, 5. Ilirija II. 4:19-7, 
6. Jug II. Prve tri štafete so dosegle boljše 
čase od starega rekorda, vendar ne more bili 
niti eden od teli priznan, ker plavači niso im e
li predpisanih dresov.

Stanje: Jadran 144, Ilirija 63, Jug 41 itd.
Nato sta se vršili dve vvaterpolo tekmi.

Jug : Ilirija 7:0 (5:0)
Ilirija je izgubila dosti visoko proti držav- 

nemu prvaku, kar pa je v mnogem sama kriva. 
Precej je oškodoval domače tudi sodnik g. Še- 
rič, kj je izključil igrača Ilirije, igrača Juga 
pa pustil v igri za povsem  enak incident (oba 
sta vrgla žogo v zrak, ko je sodnik žvižgal). 
Tekma je bila spremljana po burnih protestih 
proti sodniku s strani publike, ki ga je po 
končani tekm i bolela vreči v bazen.

Jadran : Primorje 14:2 (7:0)
Najvišji score tekm ovanja. Jadran je dosegel 

gole skoro brez napora. Pri Primorju je uga
jal edino Kolar, ki je tudi zabil dva krasna 
gola. Sodil je prav dobro g. Kramaršič

400 m prosto seniorji:
1. Senjanovič (Jadran) 5:34-5 državni rekord! 

(v predteku je dosegel boljši čas, vendar ta
krat ni im el predpisanega kostima) 2 Bulat 
(Beograd) 5:39-7 Iudi boljše od rekorda;. 3. 
Bonaču: (Jadran) 5:44 enako rekordu! 4 . Bi
biča (Jug) 5:48-8. 5. Jesih (Ilirija 6 :01-8, 6. 
Dobrovič (Jug) 6:08.

Stanje: Jadr. 162. Ilirija 65, Jug 45, Beograd  
17 itd.

1 0 0  m prosto seniorke
1. Roje (Jadran) 1 :20'4, 2. Godina (Jadran) 

1:27-4, 3. F ettich  M. (Ilirija 1:28, 4. Wolilfart 
(Ilirija) 1:37-6.

Bojetova je plavala boljše od rekorda, vendar 
je Lampretova (Ilirija) dosegla na podsavez
nem prvenstvu boljši čas 1:17-3, kar pa še ni 
priznano.

Točke: Jadran 183, Ilirija 73 itd 
Sledil je poizkus rušenja rekorda na 100 m 

prosto po Lampretovi, — Radi slabega starta 
(zdrsnila je v vodo) je dosegla za njo slab čas 
1:19*8. kar pa je Še vedno boljše od Časa. kr 
ga je malo preje dosegla RojetoVa.

160 m hrbtno seniorji
1. Gazzari (Jadran) 1 :20-8. 2 . Žirovnik (II.) 

1:21-1, 3. Grbič (Jug) 1:25-9. 4. Medved (Ilirija) 
H f r ’ »• Fabr.is  ( ,UK) 1:34-7. 6. Payer (Ilirija) 
1:41-5. Žirovnik je pred ciljem zašel v progo 
in izgubil radi tega prvo mesto.

Stanje: Jadran 196, Ilirija 85, Jug 52 itd.
2 0 0  in prsno seniorke

1. Prekuh (Prim.) 3:45. ‘2. Sever (Ilirija) 
3:47-7. 3. Mrkušič (Jadran) 3:48-4. 4. Kaliterna 
(Jadran) 3:49"2. Sevrova si je v spurtu zasigu- 
rala drugo mesto.

Stanje: Jadran 204, Ilirija 93, Beograd 17, 
Gradjanski in Prim orje 13.

Radi pomanjkanja prostora prinesem o ostale  
športne vesti jutri.



Tocek, 11. avgusta 1931. J U G O S L O V A N Stran 3

Holelne radosti tveh
hvaljevičev v Han e situ

ž e  nekaj tednov prebiva v poletnem  
dvorcu Nj. Vel. kralja kraljeva družina. 
Na visoki p lanoti v divnem  borovem  
gozdu je ta poletni lovski dvorec Nj. 
Vel. kralja. Tudi v dneh naj večje po
letne suše je v njem  gozdna svežina, 
kajti leži 1110 m nad morjem.

H an Pijesak je najbolj priljubljeno  
poletno bivališče naših  kraljevičev. T a
ko radi preživijo tu poletje, kakor zimo 
v brezkrajnih radostih zim skega športa  
ob blejskem  jezeru. Ves dan prebijejo  
kraljeviči na p laninskih  livadah ali v 
senci sto letn ih  borov. Vsak izmed treh  
bratov si izbere sebi primerno zabavo.
Š p o r t n e  v a j e  k r a l j e v ič e v  T o m is la v a  in  

A n d r e ja
ž e  po osm i uri se začuje sm eh in  čeb

ljanje veselih  kraljevičev. Prvi pride iz 
dvorca princ Andrej z veliko žogo, ka
tero vali po ravani pred vilo in  ves 
vzhičen gleda za njo. Takoj za njim  
pride princ Tom islav. Sam  pripelje svoj 
m ali avto, pregleda vse njegove dele 
in  preizkusi, če je vse v redu. Za tem  
se hitro ozre na levo in desno in  po
gleda, če ga kdo ne opazuje. Cim opa
zi da ga kdo pozdravlja, dvigne kra
ljevič svojo ročico visoko do tem ena in  
resno odzdravlja. Potem  sede v svoj 
avto katerega poganja z nogam i kakor 
kolo proti svojem u v igri z žogo za
topljenem u bratcu. Tu princ Tom islav  
pozabi na svoj avtom obil in oba kralje
viča kot prava športnika začneta vež- 
bati z žogo, katero brcata po vsej š i
roki zeleni livadi. Pri teh  vežbah, ka
kor pri zim skem  športu na Bledu se 
kraljevič Tom islav izkaže kot navdušen  
pravi športnik.

Kako se prestolonaslednik uči
Točno ob 9. uri pride iz poletnega  

dvorca prestolonaslednik Peter. Njegoya  
učilnica je na prostem  v senci jelke in 
bora. U čenje se tako vrši na prostem  v 
svežem  planinskem  zraku. Cim bližje 
učilnice prihaja prestolonaslednik, tem  
bolj pospeši svoje korake in stopi vedro 
in š sm ehom  pred svojega učitelja. U če
nje se takoj prične in prestolonasled
nik najde v njem  zabavo in  zadovolj
stvo Nič ne občuti, kako potekajo ure. 
Predm eti se vrstijo v dveh  urah, tako 
da prestolonaslednik m enjavanja n iti 
ne opazi Ob 11. uri gre prestolonasled
nik na izprehod v sprem stvu svojega  
učitelja  in  dežurnega adjutanta. Toda 
t u d i  t a  izprehod je del p<?uka. Med tem  
s e  r a z g o v a r j a j o  o prirodi, rastlinah  in  
živalih, katere srečajo, in  sploh o vsem, 
kar n u d i  priroda opazovalcem . Med tem  
s p r e h o d o m  s  p o u č n im i  r a z g o v o r i  s e  b l i 
ž a  ž e  p o ld n e .  U č i t e l j  o p o m n i  p r e s t o lo 
naslednika: —  V a š e  k r a l j e v s k o  V is o -  
čanstvo, končajm o današnji p o u k !

— Prosim Vas, pokažite m i'k o lik o  je 
točno ura, odgovori prestolonaslednik  
svojem u učitelju  in  doda, potem  ko je 
pogledal na uro:

— Toda gospod učitelj, m anjka še pet, 
m inut do poldneva. Lahko se še kaj 
pogovorimo.

Prvo prestolonaslednikovo pismo
Prestolonaslednik je bil ves srečen, 

ko je m ogel napisati prvo pismo svojim  
vzvišenim  roditeljem . Na lepem  papir
ju, na katerem  je bil narisan cvet iz 
prirode, je prestolonaslednik z izbranim i 
besedam i in stavki poslal pozdrav svo
jim  visokim  roditeljem . Te dni, ko so 
prijavili prihod kralja in kraljice v Han  
Pijesak je bil prestolonaslednik poseb
no vznem irjen in je poklical svojega  
učitelja:

— Gospod učitelj, pripraviti moramo 
vse zvezke in risanke ter vežbanice, da 
jih  pokažem o papanu in mami!

N aslednji dan je prestolonaslednik  
pripovedoval:

— Mama mi je pisala. Vesela je, ker 
je dobila m oje pismo. Gotovo mi bo 
kaj lepega prinesla.

Tako raste in se razvija v veliki si- 
novski ljubezni do svojih  vzvišenih ro
diteljev prvorojenec, nada in up vsega  
našega naroda.

Na svojem  vsakodnevnem  izprehodu 
gre prestolonaslednik često mimo gar- 
dijske vojašnice. Zelo se zanim a, kako 
se vojaki preživljajo in  s čim se ukvar
jajo. Ko se približa vojašnici, ga gar- 
dijski kuhar po vseh predpisih pozdra
vi, toda v tem  pozdravu je neka po
sebna prisrčnost.

Nekega dne je pozval prestolonasled
nik svojega učitelja:

—  Gospod učitelj, pojdimo k onemu  
kuharju, hočem  ga fotografirati!

Fotografiral ga je s svojim  m alim  
Kodakom in je bil zadovoljen, ko je iz 
ročil kuharju sliko, katero je sam  z 
uspehom  razvil, in  je opazil na vojako
vem  obrazu vesel sm ehljaj.

K raljeviči med km eti in km eticam i
Popoldne gredo kraljeviči na daljše 

izprehode v okolico. Ob tej priliki jim  
prebivalstvo teh  krajev posveti vso svo
jo pozornost in  ljubezen. Ko na livadi 
km etice žurno grabijo seno, steče n a j
m anjši kraljevič princ Andrej in z obe
ma rokama pom aga km etici nositi seno. 
Ti vaški delavci so presrečni, da im ajo  
med seboj tako redke in visoke goste. 
Prestolonaslednik in princ Tom islav  
pazljivo opazujeta, kako delajo kopice. 
K raljeviči se približajo km etom  in jih  
neprestano izprašujejo, ker jih  vse to, 
kar je okoli njih , zanim a. Prebivalstvo  
z radostjo pozdravlja in  vzklika kralje
vičem, kamorkoli pridejo.

N edelja pretrga redno delo prestolo
naslednika Petra. Ta dan se vsi trije 
kraljeviči skupaj zabavajo s svojim i 
otroškim i igračam i in  s športom. U či
telj stoji ob strani s knjigo v roki. Cim 
ga prestolonaslednik opazi, mu priteče 
nasproti z besedam i:

— Kje ste Vi? Tako mi je nekam  n e 
navadno danes, ko se ne učimo. Ali 
hočete, da m alo čitam o.

Velika ljubezen do dela vabi prestolo
naslednika Petra, da se uči z voljo in da 
s sm ehom  na licu gradi tem elje svojega  
osnovnega znanja, na katerem  se bo 
dvignil up in nada vzvišenih roditeljev  
in vse naše m očne kraljevine.

Slavje jugoslovanske pri
morske mladine v Kranju

Kranj, 10. avgusta.
Kljub dežju, ki je začel plašiti prav ob za

četku prireditve, se je nabralo v nedeljo 9. av
gusta na prireditvi društva »Zarje« na Priinsko- 
vem precejšnje število  občinstva. Poleg Prim or
cev smo opazili tudi- več uglednih meščanov, 
med njimi sreskega načelnika g. Žnidarčiča s 
soprogo in m estnega načelnika g. Cirila 1’irca. 
Program je obsegal pozdravni govor predsedni
ka društva g. Alojzija Figarja, deklamacijo, ki 
nam jo je deklam iral prav tem peram etno g. Sl. 
Kovačič, dalje pevske in glasbene točke; po 
vzporedu pa se je razvila prosta zabava s p le
som, s srečelovom  in s šaljivo pošto. Občinstvo 
je  sledilo  programu z zanimanjem in ni štedilo  
s pohvalo, posebno pri pevskih točkah, ki jih je 
izvajal močan pevski zbor prosvetnega društva 
/Tabor pod vodstvom g. Venturinija. Tudi 
godba S. M. R. J. z Jesenic je dokaj pripomogla 
k lepemu uspehu te prireditve.

Zborovanje ljubljanskih in 
mariborskih čevljarjev

I*rod velik im  kongresom  obrtnikov, trgovcev in 
industrijalcev z usnjem v Beogradu.

Ljubljana, 10. avguusta. 
lin e  19. juliju so zborovali v Beogradu beo

grajski, zem unski in pančevski čevljarji, opali
čarji in obrtniki sorodnih strok in so sk lenili v 
sporazumu z usnjarji in industrije) čevljarskih  
izdelkov, da se skliče 1(3. t. m. v Beogradu ve
lik  kongres obrtnikov, trgovcev in in d u str ia l
cev teh strok,, na katerem  se ustanovi Zveza 
obrtnikov, trgovcev in industijcev kožarske 
široke za vso državo. Akcijski odbor, ki mu 
načeluje direktor tovarne kož «Beli 0rao< A lek
sander Sobek, jo pred kratkim  razposlal vsem  
čevljarskim  zadrugam v državi okrožnico, v 
kateri jih prosi, naj sk ličejo takoj zborovanje,

sorejinejo resolucije in pošljejo na kongres svo
je delegate.

V sm islu okrožnice je izdaljj Zadruga čev
ljarjev za sodni okraj Ljubljano lelake, ki jili 
je delila včeraj po m estu. V lelakili pravijo 
čevljarji, da je kriza v njihovi stroki tolika, da 
se  boje popolnega poloma. Zalo poziva občin
stvo, naj ne podpira z nakupom linozemcev. Ob
činstvo naj kupuje domače izdelke in naj se 
ne pregreši z nakupom tujega blaga proti njim 
in sebi, oz. proti svoji domovini.

Mimo tega, da je zadruga delila včeraj letake, 
pa je imela včeraj dopoldne tudi zborovanje 
svojih članov pri »I,Ioydu«. Zborovanja se je 
udeležila večina članstva — vseh članov šteje 
zadruga okoli S00 — tako da je bila veranda 
docela polna. Zborovanja so se udeležili pol*g 
zastopnikov, trgovcev in industrijcev z usnjem  
tudi delegati čevljarskih zadrug iz Škofje Loke, 
Kranja, Tržiča. Radovljice, Novega mesta. Dom
žal, Kamnika. Kočevja, Ribnice in Višnje gore.

Zborovanje je otvoril predsednik Zadruge 
ljubljanskih čevljarjev g. Perdan, nakar sta 
govorila o krizi čevljarske in usnjarske stroke 
tajnik Zveze obrtnih zadrug g. P feifer in za
stopnik zbornice TOI dr. Jurij Koce. Ta je izja
vil, da je zbornica vedno podpirala težnje čev
ljarjev in da bo tudi v bodoče vse sto r ili, da 
pridejo do svojih pravic.

G ovorili so nato večinom a o Bafi, v katerem  
vidijo čevljarji svojega največjega sovražnika,

gg. Sajovic in Štete, oba iz Kranja, Rozman iz 
Ljubljane, Polak iz Kamnika in Potočnik h  
Radovljice. Končno je bila soglasno sprejeta 
resolucija.

Na koncu zborovanja je bil še  izvoljen akcij
ski odbor, ki ima skrbeti, da se bo zborovanji« 
v Beogradu Ki. t. m. udeležilo kar največ dele
gatov. V akcijskem  odboru so g. Plečko, zastop  
nik tvrdke »Peko«, trgovca Turk in Lavrič in 
čevljarski mojstri: Breskvar, Rozman in Škraba.

Zborovanje v Mariboru
V restavraciji »Gambrinus* so im eli m ari

borski in podeželski čevljarji v nedeljo dop. 
veliko zborovanje, kateremu so prisostvovali 
tudi zadružni nadzornik g. Založnik, predsed
niki in delegati podeželskih zadrug gg. Mora
vec iz Slovenske Bistrice. Arnejčič iz Ormoža. 
Pristavec iz Prekmurja itd. Zborovanje je otvo
ril in vodil predsednik m ariborske čevljarske  
zadruge g. Krajec, ki je poročal tudi o seda
njem težkem položaju čevljarske obrti, posebno 
zaradi konkurence, ki jo dela tovarnar Bafa. 
Soglasno je bilo zato sklenjeno, storiti vse po
trebne korake proti gradnji B afove tovarne v 
Jugoslaviji in proti popravljalnicaui tega pod
jetja. Nadalje so bili storjeni še razni sklepi 
radi vajencev in pomočnikov, izdelovanja čev
ljev v kaznilnicah, kongresa čevljarskih zadrug, 
ki bo dne 16. t. m. v Beogradu itd. Zborova
nje je poteklo v najlepšem  soglasju.

Claude Anet:

ž J b P E j c m a
Rom an ruske deklice.

Na te besede ni znala debelušna plavolaska nič  
odgovriti.

Arijana pa je nadaljevala: »Ali naj ti nekaj po
vem, na kar bi ti nikoli ne prišla? Baš zato ker sem  
zlobna, me Nikolaj ljubi. Tebe pa, ki si krotka kakor 
jagnje, ne bi nikoli vzljubil.«

Pri teh  besedah je zaplesala po sobi, zakaj bila 
je še vkljub vsem u razposajen otrok, da je včasih iz 
gole objestnosti jezik pokazala ljudem  na ulici. Svo
jim  součenkam  je večkrat hude nabredla, a profe- 
sarje je spravljal v obup, dasi je ni n ihče še nikoli 
zalotil.

Najbolj čudno je bilo to, da je im ela Arijana  
prav. Nikolaj Ivanov, razvajeni edinček bogatih star
šev, ni še nikoli naletel na ovire, n ihče mu ni še 
rekel »ne«, z lahkoto je zavojeval uslužne ženske. 
Zato je spočetka z velikim  začudenjem  ugotovil n e 
pojm ljivo mu čudo, da je ta nežna deklica govorila 
z njim tako ukazovalno. Takoj z prvega dne je bil 
pokoren in to lz preprostega vzroka, ker ni čutil v

sebi dovolj sile, da bi se m ogel z uspehom  upreti 
skrivnostni moči Arij&ne. Za svojih številn ih  sam ot
n ih  ur je vedno razm išljal o tej čudni uganki. Kako 
je bilo mogoče, da je prenašal suženjstvo, v katero ga 
je Arijana obsodila? In predvsem, zakaj se je tako 
obnašala proti njem u? In  hkratu se mu je razodela 
rešitev te uganke: »Ona me sam o izkuša, če sem  
vreden njene ljubezni. In  če neprestano obnavlja te 
poskuše, je to znak, da ni brezbrižna do m ene. Ce me 
ne bi ljubila, bi me pustila, naj grem po svoji poti. 
Dokler me muči, me ljubi. — Čudovito dekle!«

In tako se je zgodilo, da ji je bil tem  hvaležnejši, 
čimbolj ga je m učila, in nato jo je ljubil še bolj vroče 
kakor poprej. Prišlo je do tega, da ni n iti od daleč 
pom islil, da bi se ustavljal m uhavostim  m ladega  
dekleta. In  čim težje so bile preizkušnje, s tem  več
jim  veseljem  se jim  je pokoraval, sam o da bi na ta  
način  pridobil dekličino ljubezen. N aslednjega dne po 
onem  sestanku z njegovim  tekm ecem  je pokleknil 
pred njo in  rekel.

»Arijana, hvaležen sem  vam . Včeraj ste m i podali 
naj večji dokaz svoje ljubezni. Bog vas blagoslovi!«

Mlada deklica n i nič rekla, sam o zm ignila je z 
ram eni in zaplesala po sobi.

Toda še drugače se je z nj im poigrala.
Večkrat ga je povabila na čaj v svojo sobo. Dolgo 

sta se pogovarjala ln  ob tak ih  večerih je Nikolaj

zopet izpregovoril, celo zgovoren je bil. Pustila  je, da 
je sedel poleg nje na divan in  ga obsipala z živah
nim i, zaljubljenim i pogledi. Krepki dečko jo je ob
jel okrog vitkega života, se ji vedno bolj prebližaval 
in končno pritisnil ustnice na njen  goli, polni m ehki 
laket in ga obsul s poljubi.

Napol ležeč na divanu, se je deklica pretvarjala, 
kakor da nič ne ve; zdelo se je, kakor da ni soude
ležena pri tem  strastnem  izbruhu.

»Ali me ljubiš?« je strahom a vzdihnil Nikolaj.
■»Ničevo!« je odgovorila s poudarkom, ki ga ni 

mogoče povedati. Nikolaj se slednjič ni m ogel več 
zatajevati in  pripravil se je na odločilni naskok; 
Arijana se mu je izm uznila iz objema.

»Meni se zdi, da je tu prevroče za vas. Slabo 
vam bo, pojdite na sveži zrak!«

Ne da bi počakala njegovega odgovora, je šla  
v jedilnico, kjer je sedela za mizo pri čaju Olga z 
nekaterim i prijatelji.

Nikolaj je brez slovesa planil ven kakor vihar, sko
čil v svoje sani in velel kočijažu, naj vozi deset vrsi 
po cesti. Nato si je odpel kožuh, da ga je obvel ledeni 
nočni zrak in voznik je  slišal s kozla, kako je »barln« 
rjul v noč nezm iselne besede.

»Vrag naj jo dnese!« je z začudenjem slišal vpiti 
gospoda. »Ubijem jo! — Hitreje, hitreje! — Zverina! 
— Obožujem t e . . .«

Slovesna blagoslovitev prvega strelskega prapora
v Dravski banovini

Lepa patrijotična in narodna manifestacija v Hotinji vasi
Maribor, 10. avgusta.

Včeraj je idilična Hotinja vas na Dravskem  
polju pod Pohorjem doživela izredno patrio- 
tično in narodno m anifestacijo. Tamkajšnja 
agilna Strelska družina je na slovesen način 
olvorila svoje strelišče, prvo v Sloveniji in raz
vila društveni prapor, prvi v Jugoslaviji. Malo 
pred 14. uro se  je zbrala na kolodvoru Orehova 
vas—Slivnica tisočgtava množica, katero so tvo
rili domači strelci s puškam i, Sokoli, Sokolice, 
gasilci itd., da pozdravijo goste, ki so se pripe
ljali z vlakom iz Maribora in od drugod.

Ker je prevzel pokroviteljstvo nad priredit
vijo gospod ban dr. Drago Marušič, je prispel 
v njegovem  zastopstvu v Hotinjo vas tudi g. 
okrajni glavar dr. Hacin iz Maribora. Oblastni 
predsednik Strelskih družin g. polkovnik Boža 
Putnikovič je pripeljal preko 100 strelcev in  
goslov, med njimi zelo veliko častnikov tukajš
nje posadke; prispeli pa so ludi številn i re
zervni častniki pod vodstvom predsednika g. 
Jakoba Perhavca, b ivši m inister g. dr. V eko
slav Kukovec itd. Vse dosle goste je na kolo
dvoru pozdravil domači župan g. Kolman.

Po pozdravu se je ob svitanju  mariborske 
vojaške godbe formirala impozantna povorka, 
ld je odkorakala na novo strelišče, zgrajeno v 
bivši gram ozni jaimi na občinskem zemljišču, 
ki je bilo Strelski družini odstopljeno brez
plačno v uporabo. Strelišče, ki je najmoder-

Jesenski ljubljanski vele
sejem

od 29. avgusta do 9. sept. bo kaj zanimiva prire- 
gusta do 9. septem bra bo kaj zanimiva prire
ditev. Vse je skrbno pripravljeno, z ljubeznijo  
in največjo vestnostjo. Zalo je tudi upravičeno  
upanje, da bo uspeh popoln. Poleg splošnega  
vzorčnega velesejm skega oddelka za trgovino, 
obrt in industrijo, kjer se bodo sk lepale kup
čije zlasti v strojilih in tehničnih pripravah, pa 
tudi v drugih številn ih sezonskih oredm etili, ki 
jih bodo razstavile številne tvrdke, bo letos še  
-.ela vrsta razstav:

I. Tujskoprometna razstava, ki bo obsegala  
propagandni del, strokovno-poučni del in teh
nični lujskoprom etni del.

II. Razstava slovenskih mest.
III. Kmetijska razstava, ki bo obsegala stro

kovno poučni km etijski oddelek, sirarsko in 
m lekarsko razstavo, razstavo jajc, čebelarsko  
razstavo in sejem  za med, zelenjadno razstavo, 
vinsko razstavo in sejem , razstavo poljedelskih  
strojev in orodja, perutninarsko razstavo in 
razstavo kuncev.

IV. H igijenska razstava.
V. Novodobno gospodinjstvo, ki bo obsegalo

nejše urejeno, so po večini napravili sami do
mači člani ob prostem času iu zaslužijo aa 
svojo požrlvovalnost izredno pohvalo. Tam je 
bil postavljen tud j zasilni oltar in govorniški 
oder, s katerega je spregovoril prvi predsednik  
društva g. Ljubo Ploinbergcr. Slavnostni govor 
je im el na to nadučitelj g. M ejenšfek, ki je 
orisat pomen strelskega športa in vdanost Ho- 
tinjlčanov ideji jugoslovanstva. Po odsviiranju 
državne him ne je stopil na oder zastopnik g. 
bana, okrajni, glavar g. dr. llacin , ki je slo
vesno proglasil otvoritev novega strelišča. Za 
njim je pozdravil v ognjevitih besedah do
mače strelce in goste g. polkovnik Putnikovič, 
ki je postavil Ilolinjčane za vzgled vsem  osta
lim Jugoslovanom  in  jim izročil v im enu ob
lastne organizacije krasen srebrn pokal.

V im enu Narodne obrane je spregovoril še  
upokojeni m inister g. dr. Kukovec, na kar je 
slivnišk i župnik g. Mihelčič izvršil obred bla
goslovitve strelišča in novega prapora, kumica 
ga. Anica Marčinkova pa je pripela nanj lep  
spom inski trak. Sledila je salva domačih strel
cev, na to pa velika ljudska veselica, ki se je 
zaključila še ie  pozno ponoči.

%

Tako je Hotinja vas tudi sedaj, kakor že n e 
štetokrat poprej, pokazala vso svojo velik« na
rodno zavednost in globoko ljubezen do drage  
dom ovine Jugoslavije.

stanovanje po načelih sm otrenega gospodinjstva 
zgrajene h iše, opravljanje h išnega dela. upo
rabo tvarine po narodno-gospodarskih načelih, 
nakupovanje, gospodinjsko knjigovodstvo, oble
ka gospodinje, sledenje z zdravjem, te lesn im i in 
duševnim i močmi gospodinje, domačo lekarno 
in svoji k svojim.

VI. Obrtna razstava.
VIL Razstava domače obrti.
VIII. Razstava pohištva, stanovanjske, hotel

ske in gostilničarske oprem e in
IX. Industrijska in obilna razstava.
Vse te razstave bodo dale letošnjem u jesen

skem u velesejm u tudi kulturno-gospodarsko  
obeležje. Vsa razstava zase zasluži, da si jo bo 
vsakdo ogledal, ker bo za vse sloje našega na
roda velikega vzgojnega pomena.

Industrijski, obrtni in trgovski oddelek bosta 
nudila obiskovalcem  najboljšo priložnost za 
nakup in naročila najraznovrslnejšega blaga. 
Posebno opozarjamo na krasno pohištvo, gospo
darske stroje, stroje za obdelovanje lesa in dru
ge stroje za najrazličnejšo uporabo, radio, bla
go, galanterijo, bižuterijo itd. itd.

Agitirajte za Jugoslovana!
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čfe >̂x»<xvslte b a n o v in e
d Sporočilo francoskega konzulu(u v Ljubija-

ai. Od 1. avgusta so legitim acije za kolonijalno  
razstavo v Parizu veljavne 80 dni.

(1 Razpisane tri službe učiteljic. Kraljevska 
banska uprava v Ljubljani razpisuje za bano
vinsko km etijsko gospodinjsko šolo v št. Jurju 
ob južni železnici tri službe učiteljic, in sicer  
službo voditeljice om enjene Sole, službo uči
teljice kuhanja ter službo učiteljice šivanju.

d Na državni nižji gozdarski šoli v Mariboru 
se prične šolsko leto 1. oktobra t. 1. Šola je dve
letna. Pouk se deli v dva kurza in sicer: a) v 
enoletni kurz za one kandidate, ki imajo samo 
osnovno šolo; b) v dvoletno nižjo gozdarsko šo
lo za one kandidate, ki imajo dva razreda g im 
nazije ali pa realne gim nazije (realke odnosno 
-1 razrede m eščanske šole). Prosilci z ljudsko- 
šolsko izobrazbo morajo s sprejem nim  izpitom  
dokazati, da imajo zadostno znanje v osnovnih  
šolskih vedah. V prvi vrsti se bodo v  ta učni 
zavod sprejem ali sinovi tnalih in  srednjih gozd
nih posestnikov, ki ostanejo na gozdnem  pose
stvu kot bodoči gospodarji, v drugi vrsti še le 
prosilci, ki refloktirujo na državno službo. Pra
vilno kolkovane lastnoročno pisane prošnje za 
sprejem  je posli'li naikesneje do 1. septem bra  
1931 ravnateljstvu državne nižje gozdarske šole  
v Maribor.

d Izvršila samomor? Orožniška postaja v Sv. 
Barbari pri Mariboru sporoča, da je 2 . t. m. 
odšla praznično oblečena z doma posestnica Su
zana Kurbusova, roj. leta 1885 v Vurbergu, 
in da se še  do danes ni vrnila. Sum i se, da je 
Kurbusova izvršila samomor. Kurbusova je 
srednje v e lik e  postave, podolgastega, rdečega  
obraza, sivih  ori, oblečena v plavo cajgasto 
obleko in visoke čevlje s podpetniki.

d Vlom  v trgovino v Lahovčah. Cigan H er
man Reichert, ki se  zadnji čas izdaja za . lle r -  
mana«, do 20 let star, m ale, čokate postave, 
vedno bos, črnih las in brk, črnega, zagorelega  
obraza, navadno oborožen z dvem a sam okreso
ma, je osum ljen, da je v noči na 4. t. m. vlom il 
v trgovino Alojzija Ovce v Lahovčah in ukradel 
več kosov pisanega blaga za srajce, platna in 
klota, dalje 500 Din gotovine in za 200 Din 
poštnih vrednotnic. V Reichertovi družbi se za
držujeta tudi Anton Pirih, roj. I. 1911 v Cer
knem , in njegov tovariš Ferdinand Kuštrin, 
rojen 1. 1910 v Idriji, oba italijanska državlja
na. Za vsem i je izdana tiralica.

tl Iz preiskovalnega zapora v Radovljici je 
pobegnil delavec Matija Valentinič, rojen 1. 1902 
v Galacu v Romuniji.

d Tatovi prišli z vozom  po blago. Dne 5. t. 
okoli 2 . ponoči je bilo vlom ljeno v  trgovino  
Antona Korošca v Malahorni pri Oplotnici. Ta
tovi so ukradli m oškega in ženskega perila, 
blaga za obleke, mila, cigaret in raznih jestvin  
za 5000 Din. Razen tega so odnesli Korošcu 
knjižico, v kateri si je zapisoval dolžnike, ki 
mu dolgujejo 0500 Din. Tatovi so im eli s se 
boj enovprežni voz in so se z ukradenim i pred
meti odpeljli čez Oplotnico, Sv. Duh in Loče na 
Hrvatsko.

ne ordinm i do 10. septem bra t. J

Proslava desetletnice 
vladanja

17. avgusta 19H1 bo pre tek lo  10. loto, 
odkar je  nastopil  v lado  N  j. Vel. kralj  
A leksander I .Mestna občina ljub ljanska  bo  
slovesno praznovala  ta p o m e m b n i  dogo
dek .  V svoji seji 27. ju li ja  1931 so p re d 
stavi te l  j i  l jubljanskega meščanstva soglas
no sklenili,  naj se v  počastitev kraljevega  
ju b ile ja  im enu je  ubožnica, k i  jo  bosta 
zgrad i l i  mestna občina in mestna hranil
nica, k i  je  votira la  v  ta namen 5,000.000 
d in arjev ,  za arti ler i jsko  vojašnico » Z a -  
v e t i š č  e  k r a l j  a A l  e k s a n d  r a, /.« 
77. avgusta bo po  slavnostni seji občinske
ga sveta svečano polaganje temeljnega  
kamna za to zgradbo.

V prepričan ju , da  ho znalo prim erno  
proslaviti  ta ju b i le j ,  opozarjam  že  danes  
l ju b ljan sko  meščanstvo na ta narodni  
prazn ik;  prepr ičan  sem. da bo z  obilno  
u deležbo  pr i  slavnosti da lo  duška  svojim  
patr io tičn im  čustvom in z  dos to jn im i m a
nifestacijami dokazalo  svojo  l ju bezen  do  
svojega narodnega kralja.

Župan: d r .  D i n k o P  u c.
*

■  Zaključek učiteljskega tečaja za ročna de
la. V soboto je bil zaključen na tehniški sred
nji šoli v Ljubljani tečaj za deška ročna dela, ki ga 
je s priznano sposobnostjo vodil, 1o pol že še 
stič, ravnatelj m eščanske šole v Spodnji šišk i  
g. Alojzij Novak. Tečaj je od 81. julija do 9. 
avgusta obiskovalo 31 učiteljev iri učiteljic, ki 
so v enom esečnem , izvečine praktičnem  šolanju, 
svoje znanje v pogledu rokotvornega pouka 
močno poglobili in se usposobili za sm otreno in 
prem išljeno poučevanje deških ročnih del na 
šolah Dravske banovine. Poleg ravnatelja g. No
vaka sla poučevala strokovna učitelja gg. Dolak  
in Uršič. U deleženci tečaja za ročna dela so 
prisostvovali tudi tečaju za radio-am aterslvo, ki 
je b il zaklučen te dni na realki. Kakor vsi uči
teljski tečaji, ki so letošnje počitnice izredno 
štev iln i (nad 10), je tudi pravkar končani roko-

tvorni tečaj svoj nam en v obsegu dosegel :n 
moremo prizadevni skupini in vsem  njenim vo
ditelji na doseženih uspehih iskreno česti
tati.

BS Odprta noč in dan so groba vrata. Umrli 
so v Ljubljani: Mirko Alojzij Žnidaršič, 2 in 
pol m eseca star, sin delavca, Ižanska c. 5 9 ; 
Rajko Pečnik, 68 let star, m edičar in posestnik, 
Sv. Petra c.; Frančiška Zabred, roj. Ličan, vd. 
žel. uradnika, Rimska c. 12. V ljubljanskih bol
nišnicah so um rli: Josip Kuk, 5 m esecev star, 
sin natakarice, Čopova ul.; Ivan Zupan, 41, let 
star, dninar, Dragočojun pri Sm ledniku; Jožef 
Kozjek, 4 leta str, sin posestnika, Podrečje pri 
Sm ledniku; Franc Končar, 64 let star, Hotič 
pri Litiji; Alfonz Gerl, pol leta star, sin kroja
ča, Toplice-Novo m esto; Marija Jenčič, 49 let 
stara, žena trgovca, Loka pri Zidanem mostu; 
Viktor Vidm ar, pol leta star, sin posestnika, 
Širtarca pri Kam niku, Alojzij Franc, 82 let star, 
vpok. čuvaj drž. žel., Črnuče; Jakob Kopač, 36 
slet star, delavec, M edvode; Ana K nezovič, 1 
dan stara, hči posestnika, K raberg; Antonija 
Rubula, 63 let stara, dninarica, Rakek; Jože 
Virant, 20 let star, delavec, Dunajska c.; Jakob 
Butolen, 47 let star, kam nosek, Pocepeč; Ivan 
Jošt, 28 let star, sin  veletrgovca, Gotovlje pri 
Celju; Marija Bevk, 3 m esece stara, hči dni
narice, K oseze in Jakob Šebenik , 60 let star, 
posestnik, P leševica. Blag jim spom in! Žalujo
čim naše sožalje!

Tovarna Jos. Reich sprejem a m ehko in  
škrobljeno perilo v najlepšo izvršitev. 398-1

■  šatori za. tahorenja iz najboljšega m ateri
jah! kupite edinole pri ».lugošport , A. Rasber- 
ger, Ljubljana, M iklošičeva cesta 34. 1436

■  Prom etne nesreče. V Dravljah je povozil 
avtom obil nekega Janeza Podgorška. Mizar Ci
ril P. je povozil v bližini m itnice na Dunajski 
cesti 38-letno delavko Marijo Križmanovo. Na 
Viču pred Erbežnikovo trgovino je povozil ne
znan kolesar zasebnico Marijo Feferjevo. Vse  
tri ponesrečence so prepeljali z rešilnim  vozom  
v bolnišnico.

■  MOTO H kava dnevno sveža! K ličite te le 
fon 2577! 1470

■  Obleke najnovejšega kroja pri $Gcntlemcn<  
M iklošičeva 18. A ngleško blago v zalogi. — 1498

■  Fotoaparate in potrebščine, gram ofone in 
plošče kupite le  pri jJugošporU  A. Rasberger, 
Ljubljana, M iklošičeva c. 34. 1436

■  Čigava sta kolesi. Našli sta se dve kolesi 
in ju ima spravljena policija. Lastnika dobila  
kolesa na krim inalnem  oddelku.

■  Zopet 4 kolesa, ukradena. K olesa so bila  
ukradena železničarju Ivanu Škofu iz zaklenje
ne drvarnice v Rožni dolini, trgovskem u slugi 
Josipu Florjanu izpred Motohove trgovine na 
Vodnikovem  trgu, posestniku Albinu Vidmarju  
izpred Češnovarjeve gostilne na Dolenjski ce
sti in  tesarskem u delavcu Mihaelu Kunstlu iz
pred Žagarjeve gostilne na Vodovodni cesti. 
Oškodovani so: Ivan Škof za 800 Din, Josip  
Florjan za 2000 Din, Albin Vidm ar za 1250 di
narjev in M ihael K unstelj za 2200 Din.

■  Tatvina v kopalnici. 42-letni prodajalec pre
prog Ramo Raniič je osum ljen, tla je ukradel 
iz kopalnice Petra Čapka na M iklošičevi cesti 
36 damsko srebrno ščetko za lase, dve britvi >11 
steklenico kolon, olja v skupni vrednosti 550 
dinarjem . Za Ramičem je izdana tiralica.

■  Tatvina, Iz odprtega predala m izice v par
nem  kopališču hotela >Slon< je bila ukradena  
uslužbencu Francu Kugliču rjava usnjata listn i

ca s 60 Din gotovine in več listiu.fini. Skupna 
škoda znaša 80 Din.

M c n ? f b © F
m Na. H indenbiirgovi tehniki v Oldenbiirgu

je napravil le dni dip lom ski izpit za zrakoplov- 
nega inženirja g. Josip Halb vidi, sin tukajšnje
ga hotelirja.

m Razstava deških ročnih del. V nedeljo do
poldne je bila v deški m eščanski šoli razstava 
izdelkov obiskovalcev učiteljskega tečaja za ro- 
kotvorni pouk. Pod vodstvom ravnatelja g. Hu- 
nieka je razstavilo 25 učiteljev in učiteljic raz
na rezbarska, risarska, m izarska, pleskarska, 
strugarska, kiparska, lepenkarska, fotoamater- 
ska in druga dela. Razstava, katero je obiskova
lo veliko število  občinstva, je pokazala, da je 
tečaj vzgojil vrsto izbranih učiteljev in učite
ljic, ki bodo s pridom širili svoje pridobljeno 
znanje med m estno in podeželsko mladino. Gg. 
ravnatelj Hum ek, učitelja Kos in K orošec za
služijo zalo vse priznanje, prav tako pa tudi 
obiskovalci tečaja.

m Poroke. Pretekli teden so se v Mariboru 
poročili: Gustav Habjanič, pekovski pomočnik 
in Matilda K unpleševa, delavka; Ivan Pihler, 
ključavničar in Amalija Gorjupova, preddelav- 
ka; Alojzij Rimmerhofer, strojevodja in Eliza
beta Cvetkova, zasebnica; Martin Jus, ključav
ničar in Angela Puconjeva, zasebnica; Franc 
Križaj, finančni preglednik in Katica Fijavševa, 
zasebnica; Ivan Gajšek, m ehanik in Uršula Žič- 
karjeva, zasebnica, ter Maks Pungračič, elektro
tehnik in Antonija Krepkova, skiadiščnica. Bilo 
srečno I

m Smrti. Pretekli teden so v Mariboru umrli: 
Avgust Gradišnik, mizar, star 25 let; Friderik  
Šlik, učenec, star 10 let! Viktor Karnik, sin  de
lavca, star 1 m esec; Matija Pa val ec, tesar, star 
7!) let in Anton Sagaj, zasebnik, star 72 lel. 
Naj v miru počivajo!

m Smrtna kosa. Na posledicah srčne kapi je 
v nedeljo umrla v cvetu mladosti gdč. Mici Tie- 
fengruberjeva, edina hčerka tukajšnjega upo
kojenega poštnega uradnika g. Karla Tiefen- 
gruberja. Blag ji spom in! Staršem globoko so
žalje!

m Zn brezposelne. Borza dela v Mariboru ra
bi: 2 hlapca, mlinarja, 2 čevljarja, viničarja, mi
zarja, 9 navadnih delavcev, 17' kmečkih dekel.
2 gospodinji, 2 strojni pletilji, 2 šteparici, hotel
sko sobarico, hotelsko kuharico, 3 orožniške ku
harice, 2 trgovski pomočnici, 2 pomožni delav
ki, 12 kuharic, 25 služkinj, 3 sobarice, 2 boljši 
gospodinji, vzgojiteljico in eno vajenko za šiva
nje gornjih delov čevljev.

Klobuke, perilo, kravate nudi ugodno
.TAKOB LAH. Maribor. 1184

m Zaradi žene. V Radvanju sta se  v soboto 
sprla delavec Anton Nemil in njegov prijatelj 
P eter  Gunek zaradi Nendlove žene. Pri tem je 
Gunek udaril Nendla tako m otno dvakrat po 
glavi, da je med potjo v m esto obnem ogel in so 
ga morali prepeljati v bolnišnico.

m Zastrupljen,je. V soboto se je v Spodnjem  
Dupleku zastrupila s pokvarjenim i klobasami 
vsa Mercova družina, in sicer mati, tri hčerke  
in sin? Vseh pet so morali z rešilnim  avtom  
prepeljali v tukajšnjo bolnišnico. Doma je ostal 
samo oče, posestnik Merc, ki je bil ob času 
večerje slučajno odsoten.

m Padec s kolesa. V nedeljo popoldne je pa
del s kolesa 18-letni usnjarski vajenec Josip  
Bratušek s Pobrežja in se ranil na lev i roki. 
Prvo pomoč so mu nudili na reševalni postaji.

m K rvava podoknica. V Vrhdolu je neki tek
mec napadel in udaril s sekiro po glavi 19- 
letnega delavca Ivana Žunka prav v trenutku, 
ko je v nedeljo zvečer pel podoknico svojemu 
dekletu. Težko ranjenega m ladeniča so z rešil
nim avtom prepeljali v tukajšnjo bolnišnico, na
padalca pa so orožniki baje tudi že izsledili in 
aretirali.

m  Nezgoda cigana. Včeraj zjutraj se je 'na 
Tržaški cesti zdrobilo kolo prj nekem cigan-

&CKZ2C V Ž Z 2
Mlada plesalka Natalija Mi

loševič je dotrpela
Pred dnevi sm o poročali o tragični življenski 

usodi mlade, lepe in nadarjene plesalke N ata
lije M iloševičeve, ki se je vrnila iz tujine na  
sm rt bolna v Beograd. Iz Beograda poročajo, 
da je po večdnevni borbi s sm rtjo v petek po
poldne v velikih m ukah izdihnila svojo m lado 
dušo.

N atalija  je bila rojena 1. 1908. v žabcu. B ila  
je iz ugledne rodbine. Takoj po prevratu se je 
posvetila plesni um etnosti. Angažirana je bila 
v beograjskem gledališču. Njena učiteljica je 
bila ga. Isačenko, ki je tudi zakrivila njeno  
prezgodno tragično smrt.

že  pred petim i leti je m lada um etnica opa
zila, da z njenim i pljuči ni vse v redu. H otela  
je k zdravniku, ga. Isačenko ji je pa rekla,
da je to sam o njena dom išljija in da je zdra
va. Pred m eseci je m orala sta ti na odru pri 
predstavi v  Parizu nad eno uro. Tedaj se ji je 
prvič vlila kri. P lesalka je vzdržala do kraja. 
Ko je prišla z odra, se ji je znova vlila kri 
in od tega časa ni m ogla več na oder. Začelo
je zanjo strašno trpljenje. Kom aj se ji je po
srečilo, da je dobila od Isačenke dovoljenje, da 
je odšla v Beograd, kjer je legla v posteljo in  
ni več vstala. Neka njena tovarišica, ki je bila 
z njo v plesni skupini ge. Isačenko, je pripo
vedovala o življenju m lade N atalije takole: N e
verjetno je, kako je ga. Isačenko ravnala z n a 
mi. Stradale sm o po cele dneve. Vesele sm o bi
le, če sm o dobile na dan čaj in  kos trdega  
kruha. Ga. Isačenko je pa živela v izobilju in 
nosila denar, ki ga je z našim  trudom zaslu
žila, v banko. Im ele sm o popoldansko in  ve 
černo predstavo. Po popoldanski predstavi pa se 
nism o smele preobleči in sleči kostum e in iz
prati šm inko, tem več sm o m orale počakati v 
garderobi do večerne predstave, sam o da se nam  
ni bilo treba dvakrat lepotičiti, kajti ga. Isa 
čenko je sam a plačevala lepotila. Spati sm o  
morale dostikrat v garderobi, da ni bilo treba 
ge. Isačenki plačevati sta-novanja. P lače nism o  
nikoli dobile, pač pa s* nam  vedno kazali ra 
čune za kostum e itd. V takih razm erah so iz

rabljali velik talent m lade N atalije. To ji je 
podkopalo mlado življenje. Zadnja njena želja  
je bila, naj jo pokopljejo oblečeno kot nevesto.

Nenavaden zločin ljubosum
nega blaznega

Iz Kumanova poročajo, da je pred dnevi za
gonetno izginil z vasi Opaje sin uglednega Ar- 
navta 23-letni Šefket Šabauovič. Vsa vas in oko
lica je bila vznem irjena, ker m ladeniča več dni 
ni bilo domov. Naposled je Šabanovič prijavil 
oblastem , da je njegov sin izgin il. Orožniki so 
uvedli obširno preiskavo in našli Šefketovo tru
plo v okolici Opaja. Na truplu ni bilo znakov, 
ki bi kazali, da je m ladenič um rl nasilne sm i
li. Ko so truplo obducirali, so zdravniki ugoto
v ili, da je zadela m ladeniča kap. Zanimivo pa 
je, kako je bil m ladenič ob življenje. Ljubil je 
neko vaško lepotico, v katero se  je zaljubil tudi 
neki Isufovic, napol blazen, ki pa ni bil neva
ren. D ekle je zalezoval in Šefketu večkrat gro
zil, da ga bo um oril, če ne bo pustil dekle v 
miru. Niti dekle niti Šefket nista vzela malo 

•teh groženj resno. Usodnega dne pa je blaznež 
srečal Šelketa sam ega v gozdu. Dobil je silen  
napad, vzel velik nož iz žepa in se navalil na 
tekmeca. Ko mu je nastavil nož na grlo, da bi 
mu ga prerezal, je Šefketa od strahu zadela 
kap.

b 1* Zagreba so odšli francoski politehniki v 
Sisek. Zagreb je zelo lepo sprejel francoske po
litehnike, ki so prišli iz Varaždina v Zagreb v 
soboto. Vzbujali so s svojim i uniform am i po 
m estu pozornost. Večerjali so v Maksimirju. 
Ogledali so si tehnično fakulteto, Jugoslovansko  
akadem ijo in galerijo slik. Svečan obed so jim 
priredili v Gradskem podrumu. Iz Zagreba so 
odpotovali v Sisek.

b D irektorja Evgena Gleka so izpustili. V 
nedeljo smo poročali o senzacionalni aretaciji 
direktorja Evgena Eleka v Novem Sadu. Pri za- 
slišnju je izjavil, da je im el pravico do vsega  
denarja, katerega si je prisvojil. V nedeljo so 
direktorja izpustili iz zaporov, da se bo zago
varjal na svobodi.

skein vozu. ( io';;,ii' so vsi padli z voza, a se  ni 
nič hudega prim erilo, le neki cigan si je zlo
mil desno roko.

m Nevaren konj. V nedeljo je neki konj tako 
ugriznil v roko A n I o n n Sušo, hlapca v splošni 
bolnišnici, da so ga m orali operirati.

_m P oskusen  samomor. Z lizolom  se je zastru
pila včeraj 18-Ietna služkinja Ana II. iz Frama. 
Odpeljali so jo v bolnišnico, kjer so ji izprali 
želodec in tako rešili življenje. Um oriti se je 
bolela zaradi nesrečne ljubezni.

m Nesrečen lovec. \ lovsko puško se je v ne
deljo po nesreči obstrelil v Ribnici na Pohorju 
88-letui posel n ik Franc Vizjak. Naboj mu je 
razm esaril desno dlan. in čelo. Zdravi se v bol
nišnici.

m Krvav spopad. V Prebukovju pri Sloven
ski Bistrici je v noči na ponedeljek svak pre
rezal Irebuh 38-leLnemu poseslu iku Antonu 
Bolšniku, da so mu izstopila čreva in so ga 
morali z vso naglic. > prepeljati v tukajšnjo bol
nišnico. Malo je u| . n ja, da bo okreval.

ni Izsleditev V nedeljo zvečer je bila slučajno • 
aretirana brezposelna služkinja Ana Belčičeva, 
stara 37 let, doma iz Beduje v Hrvaškem Za
gorju. Ko so jo privedli na policijo, so pa na
šli pn  njej dve alpakasti žlici, 2 cinasti žlici, 1 
alum inijasto žlico, :s vilice in 1 nož, kar je oči- 
viduo nekje ukradla. Razen tega pa so ugoto
vili tud/, da jo že od I. 1929 zasleduje sodišče, 
ker je svoji tedanji gospodinji ge. Vollgruberje- 
vi ukradla več oblek, bluz, srajc itd. v skupni 
vrednosti 1260 Din. Izročena bo sodišču.

Obleke moške, otroške, čevlji, noga
vice solidno pri JAKOBU LAHU, 
Maribor. 1182

in Aretacije. V nedeljo je im ela naša poli
cija precej posla, aretirala je: Rudolfa B., ker  
je vozil avlo brez voznega dopustila; Franca
S. radi suma tatvine denarja; Manjo Z. in Jo
žefo P. radi suma tatvino denarja; Ivana V. 
radi pijanosti, Josipa l-f. radi kolesarenja brez 
luči; Karola S. radi razgrajanja in neposlušno
sti ter Ano B. radi suma prostitucije in tatvine  

m Vlom v barako. Franjo Zorec, pomožni de
lavec pri podjetju Vrabci na Betnavski cesli je 
prijavil policiji da je v nedeljo popoldne nekdo  
vlomil v gradbeno barako, v kateri je im el 
spravljene svoje stvari. V lom ilec je odnesel le 
sen^ kovčeg, uro budilko, dve srajci, spodnje 
hlače, britev, jerm en in čopič v skupni vredno
sti 210 Din.

ni Tatvina denarja. V nedeljo zvečer je v go
stilni Pri roži« na Koroški cesti popivala neka 
družba in se naposled sprla, ker je Jožefu P 
izginila denarnica s 1440 Din. Radi suma ta
tvine so bili zalo aretirani delavec Franc S. 
in dve ženski, ki pa vsi odločno zanikajo vsako 
krivdo.

Smrtna kosa. V Zavodni na Cesti na grad  
tš. 8 je 8. t. m. umrla 74-letna posestnica  
.sporu Ana. — V Trnovljah št. 26 je 8. t. m 
um rla 70-letna posestnica P ilih  M arija — V 
Javni bolnici sta  um rla 8. t. m. 61-ietni de
lavec K lančnik Ivan iz Kokarja pri Gorniem  
gradu, 9. t. m. pa 73-letni sluga Barilli Oton iz 
r  rankopanske ulice št. 9 .

* Borza dela v Celju išče po 1 pastirja, h lap
ca h konj^n, oženjenega viničarja brez otrok, 
m ajarja, kovača, čevljarja, 2 mizarska, po l  
kam noseškega, kovaškega, m esarskega vajenca, 
15 km etskih dekel, 6 služkinj, 3 gostilniške služ
kinje, 2 natakarici, 2 orožniški kuharici, 1 
km etsko varuško, 1 šiviljo, 1 gostilniško kuha
rico, 1 kuharico, 1 hišnico, 1 kuharsko vajenko.

* Avtomobil treščil v telefonski drog. V nede
ljo zvečer okoli 8. ure je na cesti pred Voj
nikom  trčil osebni avto, last g. Fazarinca, tr
govca v Mariboru, v telefonski drog ter ga pre
vrnil. Avto sam  je precej poškodovan, dva pot
nika pa sta  bila lažje ranjena. Nezgoda se je 
zgodila, ker je odpovedala zavora.

* Požar. V nedeljo popoldan ob 1. uri je 
izbruhnil požar pri posestniku G račnerju v 
Medlogu. Vsled vnetja saj se je zažgala slam 
nata  streha. Dom ači gasilci so požar hitro po
gasili, tako da gasilcem  iz m esta in Gaberja 
ni bilo treba stopiti v akcijo.

* Zopet tatvine koles. Nekaj m esecev že ni 
bilo v Celju nobene tatvine kolesa, pretekli 
teden pa so se kolesarji vendar zopet spravili 
na delo. Iz veže poslopja ekspoziture OUZD v 
Vodnikovi ulici je bilo delavcu Kovaču Karlu  
iz Pečovnika ukradeno kolo vredno 800 Din. 
V M iklošičevi ulici je bilo iz neke veže v so
boto ukradeno kolo. Bržkone je obe tatvini iz
vršil eden in  isti tat.

* škandalozen prizor je nudila neka ženska 
v nedeljo zvečer, ki je z dveletnim  otrokom v 
skrajno pijanem  stanju hodila po mestu, češ, 
da ne more najti svojega stanovanja na Dečko
vem trgu. V takih slučajih bi m orala interve
nirati poMcija ter vsaj otroka spraviti na 
varno.

Samomor neznanca v Gru
barjevem kanalu

Včeraj popoldne je skočil v Grubarjev kanal
neznan moški okoli 5(1 let star — Pred sam o
morom je oddal priporočeno poslovilno pismo 
na g. Kolenca v š t . Rupertu na Dolenjskem  

Ljubljana, 10. avg.
Popoldne ob 14. je skočil v Grubarjev kanal 

nasproti vojašnice v H radeckega vasi neznan  
moški. Mimoidoči so mu takoj priskočili na po
moč in ga potegnili na suho. a njihova pomoč
jo bila zastonj, ker je bil neznanec že mrtev.
Truplo neznanca je dala policijska kom isija: 
nadzornik Močnik in zdravnik dr. Avram ovič  
po ogledu prepeljali v mrtvašnico k sv. Kri
štofu.

Neznanec je okoli 50 let slar, srednje posta
ve, podolgovatega obraza, tem nih, kratko pri
striženih las, precej plešast, neobrit, oblečen v 
temnorjavo obleko, črne čevlje, pisano srajco 
in spodnje hlače. Pri njem so našli le  4 Din 
gotovine, svinjski m ehur za tobak, recepis od
10. t. m., po katerem  je oddal na šentjakobski 
pošli priporočeno pism o za Otmarja Kolenca v 
St. Rupertu na Dolenjskem , in podobico s s li
ko pokojnega misijonarja Franca Pirca, um rle
ga leta 1929 v m isijonišču v Grobljah. Kdor bi 
vedel postreči g led e neznanca * podatki, naj se  
*glasi na krim inalnem  oddelku na policiji.
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Cujte gore in bregovi, da sinovi Slave smo!,..
Veličastna Vilhar jeva proslava ob zapadnih mejnikih

Odlični predstavniki med Vilharjevim i častilci
Zastopnik bana srezkl poglavar iz Logatca g. Tekavčič, zastopniki vojske kap. Ilič, por. (o lič  
in podpor. K ostanič, ljubljanski župan dr. Puc, bivši m inister Hribar, rektor dr. Serko, zastop

nika Sokola br. Luce Strauss in' br. dr. Kandare i. t. d.

Debela m egla je pokrivala našo belo Ljublja
no in vso njeno okolico, množice Ljubljančanov 
pa so se trumoma prerivale na glavnem  kolo
dvoru, saj je m egla dober znak lepega vrem e
na. Vlaki so odhajali prenatrpani potnikov na 
vse božje strani. Tudi naš je počasi sopihal 
proti jugozapadu. V Borovnici se  je prikazalo 
zlato solnce, da svečano prisostvuje prazniku 
m alega ljudstva — tam kjer betonirani m ejni
ki glodajo živo meso. Planina, samotna posta
ja — ostala si tako skromna, brez vsakega po
zdrava. kakor da je tvoje pusto zidovje v res
nici neprikladno za vsako dekoracijo. — Mno
žice hite proti P lanini z vseh strani logaškega  
sreza, prah drvečih avtom obilov jih zagrinja, 
tam na obzorju pa vihra na ogromnem drogu 
m odno-bela-rdeča zastava, ponosno in odločno.

V ilharjev dom — nasproti v belo kopreno  
zavita soha na visokem  podstavku. P isana mno
žica — km etsko ljudstvo. Sm ehljajoči obrazi, 
ponosni in sam ozavestni, narahlo pobarvani s 
pigm entom  zapadnega Slovenca. Bledi kanclij- 
ski obrazi, vm es rdeče sokolske srajce, juna
ška vojska, pestre narodne noše. resni gasilci, 
dostojanstvena duhovščina. Živ ornam ent naše
ga ljudstva!

Svečanostno vzvalove akordi cerkniške god
be. množice se zganejo, povelja odjeknejo. So
kolska konjenica, godba, sokolski praporji, čla
ni. članice in naraščaj, številn i venci, gorenj
ske in belokranjske narodne noše, prapori ga
silcev, gasilci, prapori P. Z., N. I). D., zastop
niki oblasti in raznih korporacij, za njimi pa 
številn i častilci velikega Nolranjca. Povorka je 
formirana, v strum nem  koraku se vije proti 
Dolenji planini v cerkev k svečanem u bogo
služju. Matičarji s svojilni m ojstrskimi glasovi 
dvigajo praznično razpoloženje.

znovali 1918 s praznikom svojega lastnega dr
žavnega rojstva.

D anes dokažemo svetu, da
Im eli smo ljudi — na gori hrast, — 
im eli smo ljudi — v poljani svet — to

stran in onstran državne meje. Današnji naš 
slavljenec Miroslav V ilhar je bil Notranjec, S lo
venec in Jugoslovan z vso svojo lepo in svetlo  
pesniško um etniško dušo. Bil je sin kršnega  
Krasa in Notranjec od g lave do peta. saj se je 
rodil tu v P lanini, šolal v Postojni, oženil v 
Senožečah.

Njegov mentor Fran Levstik — hišn i učitelj 
njegovih otrok — čegar stoletnico prznujemo 
letos in smo jo tako sijajno počastili v V elik ih  
Laščah pred par dnevi, je zapisal v svojem pro
gramu že 1867 naše narodno in državno edin- 
stvo, kar nam tako lepo označi tudi naš V il
har v svoji pesm i »Na Kalu«, kjer pravi >

»Jaz tudi z rojaki 
vzdihnem , trpim,
In želje goreče  
sred P ivke topim.
Ker vslišane bile  
še  niso doslej, 
pogrezni jih zemlja' 
pod zem ljo naprej!«

Kako lepo in pesniško navdahnjeno lovi 
svojo P ivko v Unčo in to zopet pod zemljo na
prej v Ljubljanico in to zopet 

»Naprej do dežele, 
kjer Sava bobni, 
med brate, m ed se s ir i,  
med naše ljudi!«

Naprej do kraljevskega Beograda in še  na
prej v Dunav in Črno morje, saj je zapel nje
gov sin, naš jugoslovanski glasbenik, v svoji 
budnici in narod po je s svojo srčno krvjo po-

m

P r e d  o d k r i t j e m  s p o m e n ik a
Slavnostni govornik prot. dr. Puntar na govorniški tribuni. Za njim  predsednik g. Blažon 

in nadučitelj g. Urbančič. V kotu Vilharjevo oprsje na spomenikh.

Zopet se  zbirajo množice okrog klesanega  
današnjega slavljenca. Obširen trg jedva pre
vzema vso m aso ljudi, ki tiho in verno pri
sostvuje m anifestaciji svojega velikega rojaka. 
Predsednik g. Blažon pozdravlja, tajnik šol. 
upr. g. Urbančič se zahvaljuje, imenoma po
sebno zastopniku g. bana sreskem u načelniku  
dr. Tekavčiču, zastopniku vojske kapetanu Ili
ču, ljubljanskemu županu dr. Pucu. m inistru  
n. r. Ivanu Hribarju, rektorju univerze dr. 
Šerku, zastopniku sokolske župe br. Štravsu, 
zastopnikom Sofe, N. S. Z.. P. Z.. G lasbeni Ma
tici, prim orski mladini in drugim . Na tribuni 
se nahajajo poleg im enovanih: prosvetni in
špektor v i>. \V ester, ravnatelj Mahkota, kom
ponist Stanko 1’remorl. cerkniški dekan, mno
goštevilni župani in drugi odlični zastopniki.

Uesedo povzame proL dr. Puntar. Žalost, ob
enem  pa odločnost izraža njegova beseda. Mej
niki so tu in stražarji, vendar besede, ki jih 
čuti srce, ne smejo biti izgovorjene. Bog je. ki 
stoji še  trdneje kol mejniki, tisti Bog. v kate
rega je veroval tudi Vilhar, on, ki nam je 1. 
1918 prinesel svobodo in ki bo skrbel tudi za 
našo bodočnost. Dve ideji slovenska in jugoslo
vanska sta iz nas ustvarjali — ljudstvo in na
rod. Trnjeva je bila pot Vilharja, trnjeva tudi 
pot našega naroda. Nimamo tisočletne kulture, 
ne dvatisočletne, ni tritisočletne. Naša kultura  
nima kanonov, pač pa našo narodno pesem , ki 
zadivlja vse narode. Mlada je ta kultura in v 
mladosti je njena sila. Stara kultura je zapisa
na smrti.

Matičarji so uiionirali pod taktirko g. Jiivan- 
c» 'Jenkovo »Molitev«, logaški pevski zbor pa 
»V spomin Miroslavu Vilharju«. V im enu g. 
bana je spregovoril sreski načelnik g. dr. T e
kavčič, nakar se je oglasil slavnostni govornik

g. Lojze Urbančič.
Svobodni rojaki!
»Čujte Rore in bregovi, da sinovi S lave smo! 

Tako nam je zapovedal naš ltlicar. vodnik in 
Prerok Miroslav Vilhar, ki je ugledal našo lepo 
dom ovino v tej hiši pred nami ti. septem bra  
leta 1818.

Stoletnico njegovega rojstva smo torej pra- «

pravil ter zapel: »Slovenac. Srb, Hrvat.
za uviek brat i brat!«

Odkod? Dokod? Saj oče pove sivem u Krasu, 
da od morja do morja:

»Tebi krilo je zeleno  
vgrabil tržni Benečan, 
a sedaj si solnčnim žarkom  
vihram  si v oblast podan.

6. januarja 1929, ki je najsvetejši dan v naši 
povestnici, ker nam je v njo vklesal narodno in 
državno edinstvo. In ko gledam o po domovini 
okrog, ne vidim o več m ed seboj grdih ljudi, ki 
bi sejali med nami sovraštvo mesto ljubezni, 
razdor m esto edinstva. Bratje Jugoslovani smo 
vsi!

V nadaljnem govoru je govornik očrtal vse  
nacijonalne in duhovne boje, vse trpljenje V il
harja — budnika narodne zavesti in tudi zgo
dovino vpostavitve njegovega spom enika. Svoj 
govor je zaključil:

Ob bregu Ljubljane šest tednov sem bil, m i
ru ne, le voda sem tamkaj kalil.

Rekel sem  tudi, da so naši slavljenci poznali 
sokolsko edinstvo. Vsi vemo, da je bil boje vi t i 
Levstik podtajnik in telovadec južnega Sokola 
že v tedanji dobi, a zložil je Sokolsko potnico 
Miroslav Vilhar in jo posvetil južnemu Sokolu 
26. rožnika 1864, a to je načelnik Sokola poklo
nil ljubljanskim  Slovenkam ,

Iz vsega V ilharjevega delovanja spoznamo, 
da se je udejstvoval na vseh poljih narodne 
prosvete po Vrazovi sm ernici.

Iz naroda za narod!
»Čujte gore in bregovi, da sinovi Slave smo!« 

in »Slovenac, Srb, Hrvat za uviek brat i brat!«
Od tam preko bo donela sem k nam Volari

čeva: 1'.no devo le bom ljubil.« Kocjančičeva:
»Soča voda je š u m e la .. .«  in Hajdrihova: »Buči, 
buči morje Adrijansko« in mi vsklikam o v svo
jih dušah:

»Brodarjem pomoči nesim o  
naš čilnic pogube otmimo 

in ogromni. soi/.a !i bučiš iz planinskega raja 
do rodnih krajev naših prvih blagovestnikov  
sv. Cirila in Metoda naše narodne in državne 
buduice

Bože pravde — Lepa naša domovina — Na
prej zastava Slave!

Slava našim pesnikom  in prerokom! Slava 
Vilharju!

Pisatelj Matičič se je v imenu bojevnikov po
klonil Vilharjevem u spominu. Atnerikanski Slo
venci pa so ga pozdravili po »zastopnici g. Mari
ji Janče vi.

Predsednik je nato spustil zaveso in v vsej 
svoji veličin i se  je pokazalo mojstrsko delo No
lranjca. kiparja Sajovica. Prezrljiv pogled je 
obrnjen tja, kjer so Vilharju skrunili njegovo 
mogočno besedo in ga zavlekli v zakolje; ob
enem  pa je ta pogled odločen in neustrašen, 
saj nam pravi, da je tudi tam — naš dom.

P redsednik je prečital nalo brzojavni pozdrav 
Nj. Vel. kralju, kar je izzvalo viharno odobra
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vanje in vzklikanje našem u vrhovnem u stra
žarju. Cerkniški godci pa so zaigrali Bože 
pravde.

S sprem nim i govori so položili vence: občina 
Planina, društvo Soča, Logaško pevsko društvo, 
J. U. U., sekcija Ljubljana, N. S. D., P. Z., Pri
morska mladina sim boličen venec iz bodečih 
než z državnim trakom iu napisom bratje-bra- 
tu, ves zavit v črnino, Pevsko društvo Planina 
in odbor za postavitev spom enika. »Morje adri
jansko« je v grlih Matičarjev zaključilo od
kritje.

V gostilni Pelicon se je nato vršil častni ban
ket za povabljene goste, popoldan pa se je slav
nost nadaljevala z veliko sokolsko veselico  na 
vrtu g. Milavca. Popoldanski dež je sicer nekaj 
gostov odpravil domov, večina pa je ostala do 
poznega večera.

Smrtna nesreča pred Unionom v Ljubljani
številni ponesrečenci — Hu

Ljubljana, 10. avgusta.
Dopoldne je povozil avto pred Unionom 71- 

letnega postreščka Franca Matjašiča iz Hrenove  
ulice 16. Matjašič je zadobil tako hude notranje 
poškodbe, da jim je ob 13-45 podlegel.

31-letni delavec Jože Kosmač se je pri se 
stavljanju strešnega sloja pr.i podjetniku Ravni
harju v Linhartovi ulici vsekal s sekiro v levo  
nogo.

20-lelni mizar Anton Tomšič iz' Dravelj je 
padel na cesti B led—Radovljica z motocikla in 
si pretresel možgane.

26J etui elekrom onler Vladim ir Kokolovič 
iz Zagreba se je na igrišču Primorja sprl z ne-

da avtomobilska nesreča
katerim i >drukenji« in zadobil v pretepu po
škodbe na gla^i.

N at Klanjem se je sinoči prevrnil avto, last 
tvrdke »Slograd:, v katerem  so se  peljali iz 
Boh. Bistrice v Ljubljano člani Lukanove in 
B leiw eisove rodbine. K sreči so zadobil! le 
polkovnik g. Blei\veis, Stana Lukanova in*njena 
hčerka Vida lažje poškodbe, dooiin so drugi 
ostali nepoškodovani. Nesreča se je zgodila, ker  
je šofiral m esto šoferja Marko B leiw eis. Avlo  
se je popolnoma razbil in se je družba pripe
ljala v Ljubljano z dvema avtolaksijem a. V bol
nišnici so ponesrečence obvezali in jih poslali 
v domačo oskrbo.

Valovi Mure so ga pogoltnili
Mladega hlapca Jančita je prijel v reki krč in je utonil — Njego

vega trupla še niso našli
Hrastje Mota, 9. avgusta.

V četrtek proti večeru se je raznesla po pri
jazni vasici murskega polja H rastje-M ota, tik 
zdravilišča Slatina Radenci pretresljiva vest, da 
je v Muri nekdo utonil. Km alu se je razvedelo, 
da je bil to 22-letni Drvaričev hlapec Janči iz 
Hrastja.

Tega dne je bil silno vroč dan in se je šel, 
da se m alo ohladi, kopat v Muro, kot je to že 
večkrat storil kdaj prej. Pri Divjakovem  m linu  
se je skupno z m linarjem  spustil v vodo, ki je 
tam  precej deroča in takoj od brega vstran tudi 
precej globoka. Vendar se mu tokrat, dasi ni 
bil posebno dober plavač, ni nič hudega zgo
dilo in sta  se z m linarjem , ko sta prišla z vode, 
pri južini prav živahno razgovarjala. Zlasti le 
bil dobre volje Janči, ki še zdaleka ni slutil, da 
ga čaka še ta dan — smrt.

Po opravljeni južini se je, razpoložen kot je 
bil, ponovno zagnal v vodo in  predno se je n je-

Z naporom udušen gozdni 
požar v Mariji Reki

Trbovlje, 10. avgustu.
V soboto v opoldanskih urah je izbruhnil 

na dosedaj še  nepojasnejen način v gozdu pri 
Križu, ki je last Iv. Škrbec, požar, ki se  je 
naglo širil. Prvi so prih iteli na inesto požara 
naši mladi gasilci od Sv. Katarine, ki so se  ne
umorno prizadevali ves popoldne in pozno v 
noč, da bi gozdni požar om ejili. Ker se jim to 
kljub dolgotrajnem u gašenju ni posrečilo, so 
zaprosili trboveljske tržke in rudniške gasilce, 
da jim pridejo na pomoč. Pozno v noč so od
delki obeh gasilsk ih  društev z avtom obili odhi
teli na kraj požara, katerega so kinalo nato 
om ejili in proti eni po popolnoči popolnoma 
pogasili.

Spretnost in izurjenost naših gasilcev se  je 
pri lej priliki zopet izkazala, kajti znano je, da 
je potrebna pri gozdnih požarih posebna tak
tika napada ognja, ki so ga tudi takrat naši 
vrli gasilci uspešno izvršili.

Umetno zobov je v grlu — 100 
kilogr. težka plošča na nogi 
— S sekiro v nogo namesto v 

hlod
T li hude nesreče na Jesenicah

Jesenice, 9. avgusta.
V zadnjih dveh dneh m inulega tedna so se 

pripetile pri nas "kar tri nesreče.
Najprej so pripeljali v tukajšnjo bolnico bra

tovske skladnice tovarniškega delavca Janka, ki 
se mu je pri kihanju zarila kljuka um etne če
ljusti v grlo. Tega ponesrečenca so prepeljali 
v ljubljansko bolnico, da mu odstranijo pred
m et iz grla z operacijo. Pred dnevi smo poro
čali v »Jugoslovanu« o podobni nesreči, ko se 
je pri padcu s kolesa med vožnjo zarila de
lavcu Vidicu um etna čeljust v grlo.

V petek zvečer pa se je v tovarni ponesrečil 
delavec Košir Tomaž. Padla mu je na nogo 
800 kg težka železna plašča in mu nogo pre
cej ranila v gležnju. K sreči je padla plošča  
le nekaj centim etrov globoko in ni bil pri
tisk tako silen. Z rešilnim  vozom so ga prepe
ljali v bolnico na Javorniku, kjer so ugotovili, 
da ni zlom ljena nobena kost. R ana ni težka, 
vendar bo bolnik moral ostati delj časa v po
stelji.

V soboto popoldne pa se je pripetila tretja n e .  
sreča. Triindvajsetletni Pogačnik Jože, doma iz 
Krope, je bil zaposlen pri lesnem  trgovcu gosp. 
K unčiču Antonu z Blejske Dobrave. Tega dne 
je tesal les; pri tesanju pa mu je sekira spo
drsnila in je z ostrino v precejšnjem  zam ahu  
zadel sebe m esto hloda. Zadal si je večjo 10 cm  
dolgo rano pod kolenom na levi nogi. Rana je 
precej globoka in je ranjena nekoliko tudi kost 
v krači. Prerezane žile m u je g. dr. Kogoj 
podvezal v tukajšnji bolnici, kamor so pone
srečenca pripeljali, in  zevajočo rano zašli. Z 
večernim  osebnim  vlakom  pa so ga prepeljali v 
ljubljansko bolnico.

gov sokopalec prav zavedel in tovariša pogrešil, 
je bila že nesreča tu. Janče je nam reč brez 
vsakega najm anjšega hrupa (bržčas njegovih  
obupnih klicev radi šum eče reke ni nihče sli
šal) izginil v valovih Mure za vedno. Bržčas ga 
je popadel krč. Mlinar je še dolgo po nesreči 
hodil obupno ob bregu, a je, ko je sprevidel, 
da je vse upanje zam an, odnesel obleko utop
ljenega fanta  gospodarju Drvariču in mu po
vedal žalostno novico.

Seveda so ponesrečenca začeli takoj iskati, 
a ga do danes, ko to poročamo, žal še niso  
našli. M ladenič, doma iz neke vasi v Prekm ur
ju, je služil pri Drvariču dobri dve leti ter bil 
izredno marljiv, zato je nesrečni dogodek pri 
domačih in vsem, ki so ga poznali, vzbudil tem  
globlje sočutje.

Pripominjamo, da je to sam o v letošnjem  
letu že 5. žrtev Mure ter priporočamo kopal
cem  zato čim več previdnosti.

Znižane cene mesu v radov
ljiškem srezu

Radovljica, 9. avgusta, 
(ilede  na pocenitev živine so se  na pritisk  

sreskega načelstva v Radovljici sporazumno s 
predstavniki m esarjev določile do n a d a ljn ja  
(do konca sezije) le-le  cene m esu, ki se sm a
trajo za enkrat za prim erne: 

a) G ovedina s kostm i: J. vrsta 15, II. vrsta
IS, 111. vrsla 10 Din kg; brez kosti: I. vrsta 20
II. vrsta 17, 111. vrsta 14 Din kg.

h) Teleta s kostm i: 1. vrsta 18, II. vrsta 16, 
l i t .  vrsta 14 Din kg. Cena teletine brez kosti 
se  bo naknadno določila.

c) Prašiči: 1. kare 20 (za Bled 22), I! kare
1«, III. kare 14 Din kg.

Pripominjamo, da je bilo znižanje cen mesu 
v našem okraju že nujno potrebno. Treba je, 
da se zaščitijo interesi knn la — producenta in 
lionsumenta. Pričakujemo, da se bodo cene m e
su po seziji še bolj znižale. Uvidevni mesarji 
so sami spoznali, da morajo radi pocenitve ži
vini' z cenami mesa navzdol. Tisti pa, ki tega 
ne uvidijo in ki ne bodo znižali cene mesu, bo
do pač im eli opravka s sodiščem . Dolžnost ob
činskih in drugih organov je, da vsako tozadev
no nepravilnost prijavijo.

Hud trk kolesarja in moto
ciklista

Kamnik, 10. avgusta, 
v nedeljo zvečer se je zgodila na cesti K am 

nik—Stranje nesreča, ki le po sreči ni za
htevala človeških 2rtev. Kolesar trgovski so- 
trudnik Ivan Potočnik iz K am nika se je peljal 
s kolesom iz Stranj domov. Ob istem  času se 
je peljal iz Kam nika v Stahovico kovač Prane  
Lampelj iz Jarš pri M ostah z motornim kole
som. Na zadnjem  sedežu se je peljala z njim  
Anica Jurjovec, natakarica iz Kamnika.

Na ovinku pri Urbanifovem  vrtu v bližini 
šole sta se znašla kolesar i motociklist n en a 
doma drug pred drugim. Karambol ie bil se
veda neizogiben. Motocikel je podrl kolesarja 
na tla in ga pokopal pod sabo. Jurjovčeva je 
zletela daleč stran s sedeža in obležala na tleh 
na cesti v težki nezavesti.

Ljudje, ki so bili v bližini, sfe takoj prihiteli 
ponesrečencem na pomoč. Nezgoda je nastala  
zaradi tega, ker je vozil Lampelj po sredi ce
ste m esto po desni strani. Pa tudi Potočnik je 
napačno vozil.

Potočnikove poškodbe so hujše. Močno je po
tolčen po glavi in po desni nogi. Baje im a  
pretrgano v glavi neko žilo. Pretresel si je tudi 
možgane. Tako tudi Jurjovčeva. Potočnika so 
takoj prepeljali v Kam nik, kjer mu je zdrav
nica dr. Elza Soss nudila prvo pomoč. Nato  
so ga odpeljali v ljubljansko bolnico. Kdo je 
kriv nesreče, še ni znano. Orožniki so uvedi* 
preiskavo.

Poljčane
Velika ljudska tombola. Naše gasilno, eno

najstarejših tukajšnjih društev, ki bo skoro ob
hajalo 50-letnico obstoja, bo priredilo n a  praz
nik v soboto 15. avgusta veliko ljudsko tom
bolo in  to  v vseh vrtnih prostorih hotela B au- 
m ann z začetkom  ob 14. url.
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Motvoz Grosuplje domač slovenski izdelek
Tovarna motvoza in vrvarna Grosuplje pri Ljubljani. 

Zahtevajte vzorce In cenike brezplačno

Z b orovan je agrarn ih  in teresen to v
V dvorani »Delavske zbornice« v Ljubljani se 

Je zbralo v nedeljo 9. avgusta nad 300 delega
tov novoustanovljenih pašniških in  gozdnih za
drug in  zaupnikov »Zveze slovenskih agrarnih  
interesentov«. Zborovanja so se udeležili tudi 
bivši m inister g. Ivan Pucelj, ravnatelj »Zveze 
slovenskih zadrug« g. Fran Trček, bivši načel
nik km etijskega oddelka g. Ivo Sancin in  drugi 
zastopniki raznih strokovnih organizacij.

Predsednik »Zveze slov. agrarnih in teresen 
tov« g. Ivan  Stražišar je otvoril zborovanje s 
toplim  pozdravom na vse navzoče im enom a pa 
je pozdravil zgoraj Imenovane gg. V svojem  go
voru je pojasnil nam en današnjega zborovanja 
in  njegovo važnost.

Pred prehodom na devni red je predlagal ta j
nik »Zveze agrarnih interesentov« g. M ilan  
M ravlje vdanostno brzojavko Nj. Vel. kralju  
ter pozdravne brzojavke m inistrskem u predsed
niku, poljedelskem u in  gozdnemu m inistru ter 
našem u banu g. dr. Drago M arušiču.

Prvi Je povzel besedo bivši m inister g. Ivan 
Pucelj, zahvaljujoč se za pozdrave in  povdar- 
jajoč historično važnost borbe našega m alega  
km eta za zem ljo in  gozdove. V im enu konzor
cija »K m etskega lista« pozdravlja zborovalce 
in jim  zagotavlja vsestransko podporo v njihovi 
pravični borbi.

Podpredsednik »Zveze slov. agr. interesentov«  
g. Albin Prepeluh je nato  prevzel vodstvo zbo
rovanja in  dejal v svojem  govoru koliko dela 
in  truda je vložila »Zveza« v vprašanje agrarne 
reform e. Z večletno borbo je dosegla tudi uspe
hov, čeprav se niso vse njene zahteve uresni
čile. Med široko plast slovenskega ljudstva Je 
zanesla novo m očno gibanje, katero sloni na 
njegovih živih interesih. Zasluga naše »Zveze« 
je, da se je raztegnila agrarna reform a tudi na 
gozdove. Gozdne površine ne bodo razdeljene  
posam eznikom , tem več zadrugam in naša »Zveza 
slov. agr. interesentov« je organizirala okoli 
200 pašnih in gozdnih zadrug, ki zahtevajo te  
gozdove. To dejstvo znači ogromno važnost ne 
sam o za naše narodno gospodarstvo, tem več  
predvsem tudi za bodoči socijaln i razvoj n a 
šega naroda, ki mora im eti svoj odmev tudi v 
vsem  ostalem  javnem  življenju, predvsem  tudi 
v političnem .

Po svetovni vojni se je pojavilo vprašanje 
agrarne reform e v vseh nasledstvenih državah. 
Za zgled naj nam  služi češka , kjer so naredili 
na stotisoče siromakov za posestnike. Leta 1919. 
se je tudi pri nas načelo vprašanje agrarne re
forme. Tekom  strankarskih režimov pa je 
agrarna reform a zaspala ln izgledalo je, da bo 
popolnoma izigrana, še le  novo stan je in se 
danji režim je pokrenil agrarno reformo z 
m rtve točke ter jo zaključil z zakonom o likvi
daciji agrarne reform e, s katerim  sm o agrarni 
interesenti lahko zadovoljni. Agrarni in teresen
ti so si ustanovili »Zvezo slov. agr. in teresen
tov«, ki je pričela neizprosno borbo za popolno 
in  pravično izvedbo agrarne reforme, v kateri 
naj se razdele tudi gozdovi. In teligenca je bila 
na tem  vprašanju desinteresirana, proti agrarni 
reform i, pa so ustanovili veleposestniki dve 
m očni organizaciji. Pričela se je borba, katera  
je do danes še vse prem alo pojasnjena in njeno  
važnost za razvoj našega socijalnega gibanja  
bo treba v zgodovini pribiti.

Prihajali so reveži in sirom aki k »Zvezi« za 
pojasnila  in pomoč in naša »Zveza«, posebno 
pa njen tajnik  g. M ravlje je izvršila tekom  
zadnjih let ogrom nega dela. To delo je tako 
veliko, da se ga bo moralo zapisati z zgodovino 
naših socija ln ih  bojev.

Zahvaliti se moramo za sedanji zakon soci- 
jalno čutečem u m inistru dr. Stanku Šibe
niku, ki pozna dobro vse križe in  težave m a
lega človeka na km etih, iz katerih vrst je sam  
izšel in  kjer sam  prebiva kot km et. D anes gre 
za to, ali se načela, ki so uzakonjena, tud i iz
vedejo ali ne, in  ali bomo dobili gozdove, ali 
ne. Pri g. banu se je zgrasilo šumarsko udru- 
ženje, katero zahteva, da se pusti veleposestni
kom  2000 ha gozdov. Predali so mu spomenico, 
v kateri zam etujejo zadružno gospodarstvo, češ, 
da isto ne uspeva. Nič drugače ne m orem  to  
im enovati, kakor ugotoviti, da so s tem  po
kazali le svojo duševno sirom ašnost. (Burno 
pritrjevanje in klicanje: tako je!) Udruženje se 
sklicuje v svoji spom enici na češke »Narodny 
listy«. Udruženje pa nič ne pove, da je to 
glasilo čeških velekapitalistov in  da nim a na  
češkem  nobenega vpliva. Zakaj ni udruženje  
vprašalo za m nenje o agrarni reform i češko 
agrarno stanko, ki vodi že 10 let čehoslov. re
publiko in katera je agrarno reform o izvedla, 
č e  bi dobilo njen odgovor, bi se isti popolnoma 
drugače glasil.

š e  eno vprašanje moramo rešiti, t. J. komu 
naj se prisodijo razlaščeni gozdovi, občinam  ali 
zadrugam. Naše stališče v tem  pogledu je jasno  
in  tudi določila dosedanjih zakonov glede pra
vic agrarnih Interesentov v gozdovih govore 
zato, da se gozdovi razlaste prvenstveno za 
agrarne interesente, in  to njihovim  pašnim  in 
gozdnim zadrugam.

Sedanja borba za agrarno reformo je šele pr
va etapa in  se bo ista  nadaljevala. -

Zborovalci so govorniku navdušeno pritrjevali.
K  drugi točki dnevnega reda je govoril dr. 

Jan/, e Novak. Tolm ačil je zakon o likvidaciji 
agrarne reforme in  njegove pravilnike. Najprej 
om enja način postopanja za izvedbo agrarne 
reform e glede obdelovalne zemlje, ki ostane v 
glavnem  isti kot je bil dosedaj, potem pa raz
jasnjuje določbe glede razlastitve gozdov. Za
kon razlaščuje načelno vse gozdne površine pre
ko 1000 ha. Vprašanje je, kako se bo to načelo  
v  praksi izvedlo. Zakon je torej gozdove n a 
rodu že podelil. To načelo je  globoko vkore- 
nin jeno  v srcih naroda in  dolžnost nas vseh je, 
da sodelujem o pri tem  vprašanju in  razlastitve  
gozdov resnično tudi zahtevam o.

K ar se tiče cerkvenih veleposestev, moramo 
v sm islu zakona ugotoviti, da pri nas takih ve
leposestev ni, kajti škofovska in  sam ostanska  
veleposestva se ne morejo sm atrati za cerkvena. 
Saj zakon sam  tega ne dopušča, ker razlastuje  
veleposestva zagrebškega nadškofa in  raznih  
pravoslavnih sam ostanov in  cerkva. Izigravanje  
teh  zakonitih določil in volje zakonodavca ne 
bomo m ogli nikakor dopustiti.

Tajnik »Zveze« g. M ilan Mravlje je v svojem  
poročilu povdarjal važnost naše organizacije. 
Mi sm o borbena organizacija. D anašnjih  300 
delegatov im a za seboj 30.000 družin, ki n e 
strpno čakajo vesti in  poročil iz Ljubljane. 
So to res sam o m ali km etje in delavci, siro
maki. Sirom aštvo je za objokavati, toda orga
nizirana sirom aščina je pa velika sila. Kar se 
tiče dodelitve gozdov, ki tvorijo večino velepo
sestniške površine zhtevam o natančno izvedbo 
zakonitih določil. Občinam  naj se dodeli to 
liko gozdov, kolikor Jih potrebujejo za svoje  
potrebe (šole, kurjava za učiteljstvo itd ,), vse 
drugo pa se naj dodeli našim  pašnim  in gozd
nim  zadrugam. Gozdovi pa morajo priti v n a 
rodno last predvsem tudi iz narodnih in  dr
žavnih interesov.

Za tem  prečita sledeči resoluciji, ki so jih  
zborovalci soglasno in  navdušeno sprejeli:

I.
V »Zvezi slovenskih agrarnih interesentov« s 

sedežem  v Ljubljani, organizovani agrarni sub
jekti Dravske banovine, izjavljajo na svojem  
zboru v  »Delavski zbornici« v Ljubljani dne 
9. VIII. 1931:

Zavedamo se, da je zakon o likvidaciji agrar
ne reforme z dne 26. VI. 1931 plod kom pro
m isne zam isli, ki naj zadovolji oba prizadeta  
dela. Vendar sm atram o ravnokar im enovani za
kon kot delno naknadno popravilo tistih  za 
mud in  pogreškov, ki so jih v tem  vprašanju  
zakrivili parlam entarni režimi, stavljajoč v 
ospredje vedno le interese fevdalnih  velepose
stev in  inozem skih kapitalistov, pri tem  zapo
stavljajoč vitalne interese dom ačega delovnega 
ljudstva, ki se preživlja pretežno s teškim  po
ljedelskim  ali pa gozdnim  delom.

Slovenski agrarni interesenti z zadovoljstvom  
vzem ajo na znanje, da se je agrarna reforma 
raztegnila tudi na gozdove in  tudi na pašnike 
in  da se je olajšalo v današnjih težkih časih  
odplačilo prevzete zem lje. Ko to konstatirajo, 
pa se zavedajo, da mora biti ta  zakon, ako 
naj delovnem u podeželskem u ljudstvu prinese  
trajne dobrine, izhodišče široko zasnovanega so- 
cijalno političnega udejstvovanja na deželi, z la 
sti med kmetsko delavskim  prebivalstvom. Z a
to sm atram o slej ko prej sedanji maksimum  
obdelovalne zem lje, ki se je ostavil veleposest
nikom, za pretirano visok z ozirom na geo
grafski in  klim atski položaj alpske Slovenije. 
Tudi obžalujemo iskreno, da se je pustilo cer
kvena veleposestva nedotaknjena, ker je s  tem  
ostal v veljavi nepotreben ostanek starega fev 
dalnega režima, ki je de faeto propadel defe- 
nitivno z izidom zadnje vojne, pri tem  pa na  
podlagi zakona ugotavljam o, da v Dravski ba
novini ni takih veleposestev.

Nasprotniki agrarne reforme so že na delu, 
da uničijo že naprej sadove, ki naj jih  ta za
kon prinese avtohtonem u km etskem u in  delav
skem u stanu.

da ustavi vse sečnje v gozdovih, 
ki podpadajo določbi 8 24 in  25 zakona z dne 
26. VI. 1931, dokler se agrarni reform i zapadli 
gozdovi ne oddele subjektom.

Tudi prosi zbor agrarnih subjektov iz vse 
Dravske banovine, ki;, bansko upravo v Ljub
ljani, da se h  kom isijam , ki jih  predvideva 
zakon, vsekakor pritegnejo le organizovani in 
teresenti iz posam eznih okrajev in občin, to je 
Interesente, ki so organizirani v »Zvezi sloven
skih agrarnih interesentov«, kjer pa obstoje 
pašne, gozdne in  druge zadruge, pa načelniki 
teh  zadrug.

II.
Dne 9. V III. 1931 v Ljubljani vršeči se zbor 

predsednikov in delegatov »Pašniških in  gozd
nih  zadrug«, nadalje zaupnikov »Zveze sloven
skih agrarnih interesentov« ter delegatov osta
lih  strokovnih društev, izjavlja, da je vzel z 
odobravanjem  na znanje določbo § 24. zakona 
o likvidaciji agrarne reform e ter upa, da se bo 
likvidacija šum skih veleposestev, v kolikor pre
segajo 1000 ha površine, izvedla dosledno in  so- 
cijalno pravično v Interesu dom ačega sloven
skega m alega poljedelca in  delavca. Pri tem  
zbor sicer obžaluje, da se je za Dravsko ba
novino glede površinskega m aksim um a gozdov 
napravila izjem a in  da se tudi za Dravsko 
banovino n i določil isti površinski m aksim um  
za gozdove, kot za ostale prizadete banovine, 
zato pa na današnjem  zboru zbrani agrarni 
interesenti tem bolj upravičeno upajo, da se bo 
tem  tem eljiteje izvedla agrarna reform a gozdov 
nad 1000 ha v korist večine prizadetega prebi
valstva. Organizirani km etje in  km etski delavci 
spoznavajo potrebo, da se z likvidacijo fevdal
nih lastninskih odnosov in  z agrarno reformo v 
naši dom ovini izvede nacijonalizacija narodne
ga teritorija in  obenem  započne tudi veliko re
formno delo za naše osirom ašeno podeželje, t. j. 
da im a tvoriti likvidacija nesodobnih agrarnih  
lastninskih  odnosov, izhodišče za velikopotezno  
sodobno socijalno politiko na vasi. Zato ape
liramo, da se prijavljenim  agrarnim  subjektom  
posebno za to svrho doslej ustanovljenim  160 
zadrugam podele gozdovi in  pašniki upoštevajoč  
pa tudi prirastek gozdnih upravičencev v bo
dočih desetletjih.

Zbor povdarja z vso odločnostjo potrebo, da  
se odsvojeni gozdovi dodele sam o zadrugam, 
kjer so se te v  to  svrho prijavile. Le organiza
cija agrarnih interesentov jam či za ceneno in

pravično upravo in zato. da bodo pritegnjeni k 
uživanju dodeljenega gozda sam o res potrebni 
v sm islu zakona. Občinam naj se gozdovi do
dele za občinske potrebe in dajatve v lesu, za 
občinarje-interesente pa le tam , kjer se niso  
m ogli pravočasno organizirati v zadruge in  vlo
žiti prošnje.

Bodoče socijalno politično delo in  udejstvo
vanje na vasi more biti uspešno in  koristno le  
tedaj, ako bo slonelo na sodelovanju organi
ziranega ljudstva. Zadružna organizacija priza
detih agrarnih interesentov more biti edini 
uspešni organ takega sodelovanja.

ter
dodeli v Dravski banovini od veleposestev v 
sm islu 8 24. zakona o likvidaciji agrarne re
forme z dne 26. VI. 1931 odsvojene gozdove in 
pašnike tistim  agrarnim  interesentom , ki so v 
sm islu določb cit. zakona organizirani v »Paš
niških in  gozdnih« ali pa podobnih zadrugah.

Po sprejetih resolucijah je bila ustanovljena  
centrala pašniških in  gozdnih zadrug v Ljub
ljani. Pravila je tolm ačil g. ravnatelj Fran  
Trček. Za predsednika centralne zadruge je 
bil izvoljen geom eter g. M ilan Mravlje.

Gospodarske vesii
X  Jugoslovansko-nizozeinska trgovska zbor

nica v Rotterdamu bo v zvezi z Zavodom za 
pospeševanje zunanje trgovine v Beogradu pri
redila propagandno razstavo na velesejm u v 
Utrechtu v dnevih od 8. do 17. septem bra. Ob 
tej priliki se bo tudi grafično prikazoval polo
žaj in razvoj naše industrije. Ravno tako bodo 
na razstavi slike, album i in prospekti, tičoči 
se gospodarskega razvoja v Jugoslaviji. Tvrdke, 
ki bi im ele interes na tem. da se njihovi albu
mi, prospekti itd. razstavijo, naj se obrnejo na 
Zbornico za TOI v Ljubljani.

X  Prva razstava volne in prediva v okvirju 
zagrebškega velesejm a. Za časa zagrebškega  
velesejm a, ki se bo vršil v času od 29. avgusta  
do 7. septem bra bo zastopan poseben oddelek  
volne in prediva, na katerem  bodo zastopane 
vse pasm e naših ovc, razne vrste volne v h iš
ni. obrtniški in tovarniški predelavi. Analogno 
temu bodo tudi razni sortim enti prediva. Za 
časa razstave se  bo vršil tudi kongres vseh in
teresentov tako teoretikov, kakor praktikov. — 
Vsi oni, ki se za stvar interesirajo, naj se ja
vijo upravi Zagrebškega velesejm a.

X  Menjava državne pšenice za moko se  bo 
vršila  potom licitacije dne 22. avgusta t. 1. pri 
provijantskem  odseku ekonom skega oddelka  
Ministrstva vojske in m ornarice v Beogradu. 
(Oglas je na vpogled v pisarni Zbornice za TOI 
v Ljubljani, pogoji pa pri istem  odseku.)

X  Madjarska vlada dem antira vesti v vpra
šanju posojila. T im es so poročale, da je Banka 
za mednarodna plačila v Baselu odklonila Mad- 
jarski kredit 7 m ilijonov dolarjev. G uverner  
madjarske Narodne banke je to vest v im enu  
Banke za mednarodna plačila zanikal.

Dobave
Gradbeni oddelek Direkcije državnih želez

nic v Ljubljani sprejem a do 18. avgusla 1. 1. 
ponudbe gled e dobave 200 m arm iranega te le
fonskega kabla, 45 kom adov ščitnih omaric in 
200 kub. metrov k isika. (Pogoji so na vpogled 
pri istem  oddelku.)

D irekcija državnega rudnika Velenje spreje
ma do 17. avgusta t. 1. ponudbe gled e dobavg 
200 kg firneža, 120 kg barv in 50 komadov 
čopičev; do 19. avgusta t. 1. pa g led e dobave 
1000 kg kave.

Direkcija državne železarne V areš sprejem a 
do 19. avgusta t. 1. ponudbe glede dobave 500 
kv. metrov trstike.

Direkcija državnega rudnika Breza sprejem a  
do 20. avgusta l. I. ponudbe glede dobave 1000 
kg bencina. 150 m gra’dla za zastore, pisarni
ških potrebščin (papir, kuverte, peresa, črnilo, 
risalni žebljički itd.), 40.000 kg ovsa. 50 kom. 
dvojnih porcelanastih izolatorjev. 00 kg jer
men, 1000 kg vijakov, 300 kg petroleja in 175 
komadov cevi. (Predm etni oglasi z natančnej
šimi  podatki so v pisarni Zbornice za TOI v 
Ljubljani interesentom  na vpogled.)

B orzna poročila
dne 10. avgusta 1931.

D evizna tržišča
Ljubljana, 10. avgusta. Amsterdam 2273-24 

do 2280-08, Bruselj 786-788-30 . Curih HOO'85 
do 1104-15, Dunaj 792-00—795, London 273*94 
do 274-70, Newyork 5633-01-505001 . Pariz 
221-10-221-76, Praga 107-21—107-71 Trst 
295-18—296-08.

Zagreb. 10. avgusta. Amsterdam 2273*24 do 
2280-08, Dunaj 792 60—795. Bruselj 780—788-30, 
London 273-94—274-70. Milan 295-18—290-08, 
Nevvvork kabel 5644-01—5001-01 ček 503301  
do 5650-01. Pariz 221-10—221-70 Praga 107-21 
do 107-71, Curih 1100-85-1104-15.

Beograd, 10. avgusta. Amsterdam 2273-24 do 
22800-8, Bruselj 780-36—788-36. Dunaj 792-60 do 
795-70. London 273-94—294-70. Milan 295-18 do 
29008. Newyork 563301—565001, Pariz 221-10 
do 22J.-76, Praga 167-21—167-71, Curih 1100-85 
do 1104-15.

Dunaj, 10. avgusta. Amsterdam 287'25. Beo
grad 12-59, Bruselj 99-15. Bukarešta 4*2175, 
Loudon 34-555, Madrid 60-50. Milan 37-235, 

Newyork 711-20, Pariz 28-04. Praga 21-0778, So
fija 5-1490, Stockholm 190'25, K openhagen  
190-12, Varšava 79-58. Curih 138-90.

tu r ih , 10. avgusta. Beograd 9 08, Pariz 20 08, 
London 24-8850, Newyork 512-50. Bruselj 71-35 
Milan 26-80, Madrid 43-90, Amsterdam 206-55, 
Dunaj 72-02. Oslo 136-95, K openhagen 136-9250,

Sofija 3-7175. Praga 15-18. Varšava 57-35. Bu
dim pešta 90-0250, Stockholm 137.

V rednostni papirji 
Na ljubljanskem  tržišču ni sprem em b. 
Zagreb. 10. avgusta. Državni papirji: 7%  

inv. pos. 76—78, vojna škoda ar. 336—337 (333, 
334, 337), kasa 336—337 (337), avgust, sept. 
3 3 9 -3 4 0  (337, 340), dec. 3 4 9 -3 5 0  (344, 340, 
49), 4% agr. obv. 47 bi.. 7% Bler. 71—71-25 
(71, 72), 8% Bler. 81—82 (82), 7 X  pos. hip. 
banke —■—, Begluške 57—57-50 (57). Banke: 
Hrvatska 50—00, Praštediona 957-50—905 U ni
on 1 5 0 -1 5 5 , Jugo 67—G8. Ljublj. kred. 120 d., 
Mediunarodria 68 d., Srbska 190—192. Industri
je: Sečerana Osijek 216—225, Trboveljska 220 
do 235, Slavonija 200 d., V evče —•—. Nar. šum. 
25 d., Guttm. 115—125, Danica 65—70, Drava 
220—225, Brod vag. 65 hi.. Dubrovačka 300 do 
330, Oceanija 190 d.

Žitna tržišča 
Na ljubljanskem tržišču tendenca za koruzo 

neenakom erna, brez prometa.
Novi Sad, 10. avgusta. Vse neizprem enjeno. 

Prom et: pšenica 8 vagonov, ječmen 6 vagonov, 
koruza 8 vagonov, moka 2 vagona, otrobi 5 va
gonov, fižol 1 in pol vagona. Tendenca neiz- 
prem enjena.

Budim pešta. 10. avgusta. Tendenca trdna. — 
Promet srednji. Pšenica: dec. 13-75, 1415, 13-70 
(13-70-13-72), marec 15*30. 25. 08. 40 (15*34 do 
15-35). Rž: dec. 12—12-10 (1198—12) marec 
13-50, 75. 65 (13*50-13-60). Koruza: marec 14 
do 14-60 (14-66-14-70).

Ljubljansko lesno tržišče 
Tendenca neizprem enjeno mlačna, promet 1 

vagon rem eljnov.

$ € ib k
Šahovski turnir v Banji Luki

Prvi uspeli g. Gabrovška iz Ljubljano 
V soboto je bil v Banji Luki v dvorani Ilr- 

vatskega doma svečano otvorjen 7. državui ša
hovski turnir. Predsednik šahovskega društva 
»Balkan« inž. M iloševič je gostom  v pozdrav
nem govoru žele l mnogo uspeha in prijetno b i
vanje v Banja Luki. Nato se je začelo 1. kolo 
turnirja. Igralec Tol iz Beograda je na splošno  
začudenje prem agal Avram ova iz Križevca, ki 
je favorit turnirja. Rajner iz Banje Luke je re
m iziral- s Prebegom  iz Sušaka. Trifunovič iz 
Bibenika je prem agal Paveliča iz Banje Luke, 
W eiss iz Zagreba je prem agal Kuležinslcega iz 
hombora. Konič iz Maribora je prem agal Kul- 
duškova iz Siska, Salzberger iz Zagreba je p re
magal dr. Iliča iz Novega Sada. Kulžinski iz 
Novega Sada je prem agal G rem čarskega iz Za- 
greba, G abrovšek iz Ljubljane je prem agal Bo- 
f?.11 K ikinde, kar je vse presenetilo,
Dizdinski iz Banje Luke je pa prem agal Aviro- 
vica iz Zagreba.

Izji 1794tava
Podpisana izjavljava, da nisva 

plačnika za dolgove, kdorkoli bi 
jih delal na najin račun.

K. F. Ja m n ik a r
Moste pri Ljubljani, Predovičeva 7.

»Aufobus«
Ljubljana VII

Zg. ŠiSka 50
kak ovoB t dom ačega  

izd elka  uspešno te k 
muje s tujim  b lagom  
Strojna delavnica  vseh  
v rst karoserij 1075

I B u k o v a  d rv a  
trb o v e ljsk i p r e m o g i

pri tt.

„ K U R I V O '
IjUBIJANA

| Dunajska cesta 33 
(na Balkanu) 

Telefon št. 34 84

V  N  o v i v a s i pri Št. 
Jurju ob juž. žel. so  za  

tako) o d d ati razna

stanovanja
tud i v novi en o n a d 
stropn i trgovsk i h iši  
s 3 sobam i in verando. 
D obra voda v kuhinji. 
— Inform acije: Šm id  
M atija, trgovec. 1796

Stanovanje
kom fortno, ob sto ječe  
iz 3 sob , so b e  za s lu 
žkinjo, p red sob e, ku
hinje, kop aln ice  in  
osta lih  pritik lin  sc  
takoj odd a v pa lač i 
V zajem ne p o so jiln ice  
na M ik lošičevi cesti. 
P ojasn ila  daje ravna
te ljs tv o  m ed uradnim i 
uram i. 1769

Nogavice, roka« 
vice, voina in 

bom baž
najceneje in v veliki 

izbiri pri 
KARL PRELOG 

Ljubljana, Ž idovska  
Mii Pa ju 8  tari trg

S ta v b ime

daje fehničn  
„T e  h n a“, Lj 
M estn i trg 25-

K olesa 1422 
po Din ISOO.—

»CENTRA«
L jubljana

Masarykova cesta

Z aupnike — 
inform atorje

iz vseh tudi najm anj
ših krajev iščem o proti 
d o b r e m u  honorarju. 
Prednost imajo pred
vsem o krajevnih pri
likah dobro inform ira
ni javni nam eščenci. 
Takojšnje ponudbe z 
navedbo možnega delo
kroga na oglasni odde
lek  lista  pod »Hitro in  
verodostojno«. 1776
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Sofeclsivo
Sokolski nastop na Jesenicah

V nedeljo je priredilo jeseniško sokolsko  
■društvo svoj le in i javni telovadni nastop na 
lastnem letnem  telovadišču. Že zgodaj zjutraj 
je bilo vse v domu in na telovadišču. Dopoldan  
se  je vršila skušnja za popoldanski nastop vseh  
oddelkov.

S popoldanskim i vlaki so prispele deputaci- 
je bratskih društev gorenjske sokolske župe 
Kranj.

Ob pol 16. uri se je pričel naslop. d v o r ila  
ga je m oška in ženska deca z igram i, ki so 
prisotnim  zelo ugajale in vzbudile mnogo sm e
ha. Z njim i so nstopili čini v lahki atletiki, 
nukar so članice proste vaje izvajale zelo do
bro; pri orodni telovadbi so nastopili vsi od
delk i. Posebej je treba om eniti skoke s kro
f o v  župnega prvaka br. Janka Pristava, ki je 
žel buren aplavz. O nastopu ženskega narašča
ja, je nastopila vzorna vrsta na drogu z žup
nim prvakom br. Jankom Pristavom . Vzorna 
vrsta je izvajala krasne vaje in po vsej pravici 
zasluži to im e. Telovadbo so zaključile proste 
vaje članov, nakar so se zbrali vsi oddelki na 
telovadišču, kjer je nagovoril društveni sta
rosta br. dr. Maks Ohersnel, ki je najprej po
zdravil Nj. Vel. kralja Aleksandra I. in stare
šino SKJ Nj. Vis. prestolonaslednika ter pft- 
zval članstvo k vztrajnemu delu. Zdravo.

f l a d i o
Ljubljana, torek, 11. avg.: 12.15 Eksotična, 

km ečka godba. 12.45 D nevne vesli. 13.00 Čas, 
plošče, borza. 18.30 Salonski kvintet. 19.30 dr. 
B-ajec: Slovensko pravorečje. 20.00 Jože Pre- 
m rov; V spom in na zadnje um eščen je koroškega  
vojvode. 20.30 Prenos iz Zagreba. 22.00 Čas, 
dnevne vesli, napoved programa za naslednji 
dan.

Ljubljana, 12. avusta. 12.15 Jugoslovanska  
glasba, violina solo. 1245 D nevne vesti. 13.00 
('as, plošče, borza. 18.30 Salonski kvintet. 19.30 
Literarna ura. 20.00 Orgeljski koncert Ir. Ka- 
nizija Friclja 21.00 Salonski kvintet. 22.00 Čas, 
dnevne vesti, napoved programa za naslednji 
dan.

Beograd, torek, 10. argusta; 11.35 Plošče.
12.45 Koncert radio orkestra. 13.30 Novice 19.00 
Koncert. 19.30 Orkestralni koncert. 20.00 Vokal
ni koncert 20.30 Zagreb. 22.30 Novice. 22.50
Komcert radio orkestra

Beograd, sreda, 12. avgusta. 11.35 Plošče.
12.45 Radio orkester. 13.30 Novice. 19.00 Na- 
orodni napevi. 19.30 Vokalni koncert. 20.20 P re
davanje. 20.30 Komedija. 21.00 Odlomki iz »Ko- 
štane«. 22.00 Novice.

Zagreb, torek, 10. avgusta: 12.20 Kuhinja. 
'2-30 Plošče. 13.30 Novice. 20.15 Poročila. 20.30 
Viiolin.sk.j koncert. 21.30 Operne arije in dvo
spevi. 22.30 Novice in vrem e. 22.40 Ples. glasba. 

Zagreli, sreda, 12. avgusta. 12.20 Kuhinja.
12.30 Plošče. 13.30 Novice. 20.15 Poročila. 20.30 
Radio orkester. 22.30 Novice in vrem e. 22.10 
Po tujih postajah. 12.00 Plošče. 12.45 Orgle.
13.30 Lahka glasba. 15.30 Sim fonični orkester.
18.00 P lesna glasba. 18.40 Popoldanski kon
cert. 19.30 Pester spored. 21.00 Orkestralni kon
cert. 22.15 Kvintel. 23.00 Plesna glasba.

Praga, torek, 10. avgusta: 12.30 Bratislava.
14.00 Plošče. 14.30 Orkestralni koncert. 17.00 
Plošče. 19.00 Prenos iz katedrale. 19.25 Itali
janske pesm i in arije. 19.55 Brno. 21.00 Orke
stralni koncert. 22.15 Plošče.

Praga, sreda, 12. avgusta. 12.30 Moravska 
Ostrava. 14.30 Bratislava. 19.00 V okalni koncert. 
19.25 Drama. 20.35 Koncert. 21.00 Violina in 
orgle. 21.30 Koncerl.

Nove hiše in vile v Ljubljani
Ljubljana, 8. avgusta.

V Podjunski ulici, ki spaja Derniotovo in Ho- 
tim irovo ulico, bo im el svojo streho krojač J. 
R o z m a n .  Stanovanja bodo v visokem  pritličju 
in  prvem nadstropju. Dobro bodo porabni tudi 
kletni prostori, ker sloji hiša na suhih gramoz
nih tleti. Stanovanja bodo kmalu porabna. Zida
nje izvršuje zidarski m ojster Franc Žagar oz. 
»tavbnik Ivan Ogrin.

Kar s« regulirali Gradaščico, je svet ob njej 
bolj suh in pripravnejši za zidanje. Ljudje prid
no zidajo h iše zlasti m ed Gradaščico in Gerbiče
vo ulico. Čez m esec dni ali kaj se  preseli tiskar- 
niški uslubenec Franc Š p a r o v e c  pod svoj 
lerov, v katerem  bodo 6vella, suha stanovanja v 
visokem  pritličju in prvem nadstropju. Prihodnji 
m esec se stranke vselijo. Zidarska dela dovršuje 
zidarski mojster Janez Kozamernik iz Stranske  
vasi pri Dobrovi.

V bližini M encingerjeve ulice, ki gre od Kopa
liške  ulice ob desnem  bregu GradašČice do viške  
m eje , si je v Soški ulici postavil visokopritlično  
domovanje pismonoša K o l m a n .  Pod njegovo  
streho sta dve stanovanji s parketnim  podom 
V isokopritlično stanovanje je nam enil sebi in 
se je te dni že vselil.

Ne daleč od Kolmana je sezidana in pokrita 
visokopritlična, enonadstropna hiša mizarja Iva
na M r z 1 i k a r j a . Za parcelo je dal*W.uO0 Din. 
Svetla, solnčna stanovanja bodo gotova čez dober 
m esec. Zdaj ometavajo stene. Zidanje vodita zi
darska mojstra Franc Stanovnik in Peter Nart
nik, oba iz Vnanjih goric.

Tesarju Ivanu M r z l i k a r j u  zida Prva slov. 
zidarska zadruga visokopritlično domačijo, ki bo 
do jesen i gotova. V hiši bosta dve stanovanji.

V Soški ulici si gradita dvojno stanovanjsko 
hišo stražnika Ivan P u c i h a r  in Ivaa S m o l 
n i k a r .  Zdaj je v delu visoko pritličje. Lepa 
svetla stanovanja bodo v visokem  pritličju in 
l>od streho. Spričo lepih 60lnčnih dni je šlo do
slej delo uspešu i <>d rok, tako da bosta oba go
spodarja že v oktobru pod svojo streh

Tam blizu ima sezidano in pokrito visokopri- 
Uično hišo delavec Alojz Š p e 1 i č. Vzidava.io 
okenske okvire in podboje, nakar prično oineta- 
vati stene.

Jože VV e i s .  ki je v službi pri Prvi slovenski 
zidarski zadrugi, si je tudi tukaj postavil sveje  
dom ovanje in že stanuje pod svojo streho.

Železničar Franc S o j e r  bo tudi im el svoj

dom v Soški ulici. Tem eljno zidovje je dobro izo
lirano, da b od otu d i nizkopritlični prostori lahko 
porabni za stanovanje. Sicer pa bo stanovanje v 
visokem  pritličju in pa pod 6lreho. Poslopje je 
povečem  sezidano in pokrito. Zdaj se vzidavajo 
podboji in okenski okviri ler om etavajo stene. 
Do jeseni bodo vsa dela končana in stanovanja 
porabna. Zidanje vodi stavbnik Em il Tomažič.

Nekoliko stran od G erbičeve ulice, pa bliže 
m esta je postavljena in pokrita lesena hiša ge. 
Š u š t e r š i č ,  vdove po izvoščku.

Kakor vidim o, rastejo ob desnem  bregu regu
lirane Gradaščice prijazne hiše in hišice kakor 
i;obe po dežju. Gerbičeva ulica se podaljša na 
Vič, tako da bo prišla zadaj za Martinom na 
Tržaško cesto. Ob/tej ulici 6e bo še  veliko zidalo. 
Ravni travniki se razprostirajo n a ' obe 6trani. 
V eleposestnik Kavšek je parceliral obsežen kos 
sveta zadaj za Vrtačnikom, po domače Martinom. 
Tu je prostora za petdeset hiš. ki bodo prej ali 
slej pognale iz tal. Poleg lega so pa še  drugi 
travniki, ki bodo parcelirani v stavbišča. Ne-Ie 
proti severu in vzhodu, tem več tudi poti jugo- 
zapadu se  bo širilo  naše mesto. Cestna železnica  
bo vsekako tudi pospeševala stavbno gibanje v 
to stran mesta, saj se  je ž njo vsa okolica pribli
žala mestu.

Razglasi kraljevske 
banske uprave

I. No. 7902/1. 2024
Razpis.

Na podstavi § 31. zakona o banski upravi, 
ter določil pravilnika o službenih razmer
jih, ustanavljanju mest in prejemkov ba
novinskih uslužbencev Dravske banovine, 
se razpisujejo za banovinsko kmetijsko go
spodinjsko šolo v ftt. Jurju ob juž. žel. Iri 
službe učiteljic, in sicer služba voditeljice 
omenjene šole, služba učiteljice kuhanja, 
ter služba učiteljice šivanja.

Prosilke za te službe morajo izpolnje
vati splošne pogoje za sprejem v državno, 
odnosno banovinsko službo, ki jih določa 
§ 3. zakona o uradnikih, ter imeti specialno 
strokovno kvalifikacijo za navedene službe.

Lasnoro.čno pisane in s kolkom za 5-— 
dinarjev kolkovane prošnje, opremljene s 
predpisanimi in pravilno kolkovanimi pri
logami, je vložiti najresneje do 18. avgusta 
1931. pri kraljevski banski upravi Dravske 
banovine v Ljubljani.

Kraljevska banska uprava Dravske 
banovine 

v Ljubljani, dne 8. avgusta 1931.

V No. 4246/14. 2014—3—1
Razglas o licitaciji.

Kraljevska banska uprava Dravske ba
novine v Ljubljani razpisuje za prevzem 
gradnje IV. grupe obmejnih carinskih ob
jektov na teritoriju Dravske banovine 
II. javno pismeno ponudbeno licitacijo na 
dan 25. avgusta 1931 ob enajstih dop. 
v sobi št. 17 tehničnega oddelka v Ljub
ljani. Pojasnila in ponudbeni pripomočki 
se proti plačilu napravnih stroškov dobi
vajo med uradnimi urami v sobi št. 27.

Ponudbe naj se glase v obliki popusta 
v odstotkih (tudi z besedami) na vsote 
odobrenega proračuna, ki znaša 1 milijon 
729.879-11 dinarjev.

Podrobnosti razpisa so razvidne iz raz
glasa o licitaciji v »Službenih Novinah< 
in na razglasni deski tehničnega oddelka. 

Kraljevska banska uprava Dravske 
banovine, 

v Ljubljani, dne 7. avgusta 1931.
H*

Ad V. No. 2954/20. 2013—3—1
Razglas o licitaciji.

Kraljevska banska uprava Dravske ba
novine v Ljubljani razpisuje za zgradbo 
železobetonskega mostu preko Krke na 
Krki
II. javno pismeno ponudbeno licitacijo na 
dan 26. avgusta 1931. ob enajstih dop.
v sobi št. 17 tehničnega oddelka v Ljub
ljani. Pojasnila in ponudbeni pripomočki 
se proti plačilu napravnih stroškov dobi
vajo med uradnimi urami pri tehničnem  
oddelku kr. banske uprave.

Ponudbe naj se glase v obliki popusta 
v odstotkih (tudi z besedami) na vsote 
odobrenega proračuna, ki znaša 279.489-51 
dinarjev.

Podrobnosti razpisa so razvidne iz raz
glasa o licitaciji v »Službenih Novinalu 
in na razglasni deski tehničnega oddelka. 

Kraljevska banska uprava Dravske 
banovine, 

v Ljubljani, dne 0. avgusta 1931.

VI. No. 18.478/1. 2018
Izpremembe v imeniku 
zdravniške zbornice za 

Dravsko banovino.
Dr. L e b i n g e r  Fran, sekundarni zdrav

nik v Novem mestu, je vpisan v imenik 
zdravniške zbornice za Dravsko banovino. 

Kraljevska banska uprava Dravske 
banovine 

y Ljubljani, dne 31. julija 1931.

Ob ulici Ljudevika Posavskega je pognalo iz 
tal betonsko tem eljno zidovje z* visokopritlično, 
enonadstropno hišo Janeza in Marije S n o j .  Sta
novanja bodo v visokem  pritličju, prvem nad
stropju in pod streho. Vsa dela se bodo morala 
tako pospešiti, da bodo stanovanja do oktobra 
porabna. Zida zidarski mojster Franc Žagar iz 
Spodnjih Gameljn oziroma stavbnik Iv. Ogrin.

V isti ulici, pa nekoliko dalje od H erbersteino
ve u lice je v grobem  sezidana in do m alega po
krila  visokopritlična ,enonadstropna T o m š i č e 
v a  hiša. Vzidavajo se okenski okviri in podboji 
v prvem  nadstropju ter om etavajo stene. V šti
rih ali petih tednih bodo vsa dela dokončana.

V bližini zida Vzajemna zavarovalnica 16 eno
nadstropnih hiš ob Vodovodni, H erbersteinovi in 
Žolgerjevi ulici. H iše so sezidane in po večini 
že tudi pokrite. Stavbe, bodo v zm islu zazidanega 
načrta za ta del Ljubljane v strnjenem  sistem u  
in bodo im ele  ljubke vrtove proti južni strani. 
Z delom se tako speši, da bodo h iše kar se da 
hitro gotove in prirejene za stanovanja.

Razširjajte Jugoslovana!

2029—3—1
Natečaj.

Na osnovi rešenja gospoda bana Zetske 
banovine, 111. št. 16.609 z dne 30. julija 
1931. 1. se  razpisuje natečaj za naslednja 
mesta banovinskih kmetijskih uradnikov 
in to:

1. enega upravnika posestva v Kruševcu 
pri Podgorici;

2. enega upravnika živinsko-mlekarske 
slanice v Sjeniči;

3. enega upravnika živinske slanice v 
Gacku;

4. enega upravnika kmetijske slanice v 
Peči;

5. enega upravnika vinogradniškega in 
sadjarskega sadišča v Danilovom Gradu;

6. štirih sreskili kmetijskih referentov v 
kočanskem, bilečskim, šavniškim in ko
so vsko-mitro viške m srezu.

Za upravnike ustanov se zahteva fakul- 
letska ali njej enaka izobrazba z najmanje 
petimi leti službe v kmetijski stroki, kakor 
tudi srednje kmetijsko šolo z najmanj de
setimi leti službe v kmetijski stroki.

Za sreske kmetijske referente se zah
teva kvalifikacija po § 7. zakona o napre
dovanju kmetijstva.

Izbrani uradniki bodo imeli plačo in pra
vico na pokojnino po pragmatiki za usluž
bence Zetske banovine v zvezi z zakonom 
o civilnih uradnikih.

Predpisano kolekovano prošnjo, z vsemi 
dokumenti po zakonu o civilnih uradnikih, 
je treba poslati najpozneje do 1. septembra
1. septembra 1931 I. Kasneje vložene proš
nje, kakor tudi prošnje brez dokumentov, 
se ne bodo upoštevale.

Ia pisarne kraljevsko-banske uprave 
Zetske banovine, — INiljoprivredno ude- 
lenje III. št. 16.(»08, z dne 30. julija 1931 I.

Razglasi sodišč 
in sodnih oblastev

C 8/831—3 2026
Oklic.

Tožeča stranka Markovič Ivana, posest
nica v Rodnah št. 5, je vložila proli toženi 
stranki Kozlevčar Jožetu, posestniku iz 
Hoden št. 24. radi 2650 Din s prip. k opr. 
št. C 8/31—1. tožbo.

Narok za ustno razpravo se je določil 
na 4. septembra 1931. ob desetih dop.

■ pred tem sodiščem v sobi št. 10 razpravna 
dvorana.

Ker je bivališče tožene stranke neznano, 
se postavlja g. Bukovec Ivan, posestnik in 
gostilničar v Trebnjem št. 37 za skrbnika, 
ki jo bo zastopal na njeno nevarnost in 
stroške, dokler ne nastopi sama ali ne 
imenuje pooblaščenca.
Kr. okrajno sodišče v Trebnjem, odd. II.,

5. avgusta 1931.
*

E 442/31—6. 2019
Dražbeni oklic

Dne 1. s e p t e  m b r a 1 9 3 1 dopoldne 
o b  d e v e t i h  bo pri podpisanem sodišču 
v sobi št. 20 dražba nepremičnin; zemlji
ška knjiga k. o. Dolnja Lendava, vi. št. 1247.

Cenilna vrednost: Din 20.000-—. Naj
manjši ponudek: Din 13.332-—.

Pravice, katere bi ne pripuščale dražbe, 
je priglasiti sodišču najpozneje pri draž- 
benem naroku pred začetkom dražbe, si
cer bi se ne mogle več uveljavljati glede 
nepremičnine v škodo zdražitelja, ki je 
ravnal v dobri veri.

Glede podrobnosti se  opozarja im draž
beni oklic, ki je nabit na uradni deski te
ga sodišča.

Okrajno sodišče v Dol. Lendavi, 
dne 30. julija 1931-

E 529/31-8 . 2021
Dražbeni oklic.

Dne 1. s e p t e m b r a  1 9 3 1  dopoldne 
o b  d e v e t i h  bo pri podpisanem sodišču 
v sobi št. 20 dražba nepremičnin; zemlji
ška knjiga k. o. Bistrica, vi. št. 326.

Ceniina vrednost: Din 25.900-—. Vred
nost pritikline: Din 195-—; najmanjši po
nudek: Din 17.2b8-—.

Pravice, katere bi ne pripuščale dražbe, 
je priglasiti sodišču najpozneje pri draž- 
benem naroku pred začetkom dražbe, sicer 
bi se ne mogle več uveljavljati glede ne
premičnine v škodo zdražitelja, ki je rav
nal v dobri veri.

Glede podrobnosti se  opozarja na draž
beni oklic, ki je nabit na uradni deski tega 
sodišča.

Okrajno sodišče v Dol. Lendavi,
dne 24. julija"1931.

'K
E 842/90—26. 2020

Dražbeni oklic.
Dne 10. s e p t e m b r a  1 9 3 1  dopoldne 

o b  d e v e t i h  bo pri podpisanem sodi
šču v sobi št. 20 dražba nepremičnin: zem
ljiška knjiga k. o. Dolga vas, vi. št. 375, 367, 
273, 366, 318, 815 in 816.

Cenilna vrednost: Din 15.335. Najmanjši 
ponudek: Din 10.225-—.

Pravice, katere bi ne pripuščale dražbe, 
je priglasiti sodišču najpozneje pri draž- 
benem naroku pred začetkom dražbe, sicer 
bi se  ne mogle več uveljavljati glede ne
premičnine v škodo zdražitelja, ki je rav
nal v dobri veri.

Glede podrobnosti se opozarja na draž
beni oklic, ki je nabit na uradni deski 
tega sodišča.

Okrajno sodišče v Dol. Lendavi, 
dne 30. julija 1931.

$
C 70- C 75—78/31. 2022

Dostavek.
K (usodnemu oklicu z dne 5. avgusta 

1931., C 70/31, C 75—78/31 se dostavlja: 
da je tožena stranka Zabukovec Viljem, 
mizar v Ložu sedaj neznanega bivališča. 

Okrajno sodišče v Ložu, 
dne 8. avgusta 1931.

Razglasi raznih 
uradov in oblastev
No. 8124/3-31. 2027

Prepoved.
Okrajno sodišče v Ptuju je s pravomoč- 

no razsodbo Ksp. V. 111/31 z dne 12. ju
nija 1931., prepovedalo zahajati v krčme 
za dobo enega leta:

1. Pernek Antonu, roj. 1910., hlapcu v 
Trnovski vasi;

2. Potrč Jožefu, roj. 1910, posest, sinu v 
Trnovski vasi;

3. Potrč Ignacu, roj. 1912, posest, sinu v 
Trnovski vasi;

4. Friedl Jakobu, roj. 1908, hlapcu v 
Trnovski vasi;

5. Vindiš Francu, roj. 1910, hlapcu v 
Bišu.

Ignacu Potrču, Jakobu Friedlu in Fran
cu Vindišu začne doba prepovedi dne 21. 
julija 1931. in konča 20. julija 1932; Anto
nu Pernek od 16. avgusta 1931 do 15. 
avgusta 1932., in Jožefu Potrču pa od 23. 
avgusta 1931. do 22. avgusta 1932.

Načelstvo sreza ptujskega Ptuj,
6. avgusta 1931.

*
Štev. 895. 2023

Razpis.
Občina trg Kozje razpisuje oddajo 

mizarskih del 
za prezidano, dozidano in nadzidano ob
činsko hišo v Kozjem.

Vsi potrebni pripomočki, kol proračun, 
in načrti, se dobe za Din 60-— od 15. av
gusta 1931. dalje med uradnimi urami pri 
podpisanem občinskemu uradu.

Zapečatene in v smislu razpisa oprem
ljene oferte je treba vložiti do 31. avgu
sta 1931. do 12. ure dop. pri občini.

Županstvo ni vezano sprejeti najcenejše 
ponudbe, in tudi ne obrazložiti dražiteljem  
izbero enega ali drugega.

Vsak ponudnik mora položiti pri občin
ski blagajni do zgoraj navedenega roka 
kavcijo 5% ponujene vsote, bodisi v go
tovini ali v vrednostnih papirjih, odnosno 
v garancijskem pismu prvovrstne banke. 

Župansto trga Kozje, 
dne 8. avgusta 1931.

Razne objave
2058

Objava.
Podpisana Blaže j Ana, otroška vrtnarica 

na Prevaljah, sem izgubila dekret prosvet
nega ministrstva o stalni namestitvi v uči
teljski službi O. N. broj 65.442 z dne 8. no
vembra 1928 in ga tem potom proglašam 
za neveljavnega.

Prevalje, dne 19. julija 1931.
Blažej A»a, •. r .

Službene objave
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P. Ripson: 3 4

M arsove skrivnosti
(Roman.)

Najprej je dospel do skupine otrok, ki so se igrali z 
gosko. Bili so tako debeli, da so izgledali kakor kroglje. 
Imeli so vsi modre oči in zabuhle obraze, a drugače so 
bili popolnoma podobni zemeljskim ljudem. Začudeno so 
gledali Roberta, ki se je ustavili poleg njih, a niso be
žali, nasprotno smehljali so se mu dobrodušno in najbolj 
predrzni med njimi ga je potegnil za hlače.

Robert je stopil naprej in se približal prvim kočam. 
Prebivalci so ga že bili opazili in naenkrat jih je bilo 
vse polno okoli njega. Robert je takoj opazil, da niso 
nevarni in hudobni, temveč sami dobrodušni otroci, ki 
so na precej nizki kulturni stopnji. Oblečeni so bili v 
različno barvane, fantastične obleke, ki so bile okrašene 
z živo barvanim gosjim perjem. Na glavi so imeli koni
časte, zelo visoke klobuke v obliki stožca in na vrhu 
dolgo pero, tako da se je Robertu zdelo, da je prišel na 
maškerado. Čebljali so vse vprek v jeziku, ki ga seveda 
Robert ni razumel in ki je, kot je takoj spoznal, imel 
skoraj same samoglasnike in le malo soglasnikov. Pred 
Roberta je slednjič stopil starec, majhen kot otrok, a z 
dolgo belo brado. Imel j$ škrlasto rdeč klobuk z belim  
peresom. Govoril mu je par minut nekaj in vsi prisotni 
so ga spoštljivo poslušali. Robert je takoj spoznal, da je

pozdrav starešine, in ko je končal, mu je odgovoril ena
ko z zahvalnim govorom, seveda v amerikanščini, ki je 
tu nihče ni razumel, a je le imela velik vpliv na poslu
šalce, kajti ko je končal, so mu vsi navdušeno klicali.

Nato so ga vedli sredi vasi na prostran trg, kjer «0 
stale mize in klopi. Tu je moral sesti in prinesli so mu 
jesti, ali samo nekuhano hrano. Oj ti reveži, si je mislil 
Robert, ne poznajo ognja. No, jaz jih bom že naučil naj
finejše zemeljske kuhinje in še tisoč drugih, važnejših 
stvari. Bil je silno srečen, kajti kaj takega ni bil pri
čakoval. Sklenil je, da to ljudstvo civilizira in s pomočjo 
njega napravi zvezo z zemljo in morda neki dan poleti 
nazaj.

Bil je lačen in pojedel je vse, kar so mu prinesli: 
krvavo meso ptic, jajca, katera so bila rujavo pikčasta, 
gobe in razno sadje, ki je bilo zelo okusno.

— Vina pa nimajo, si je mislil. No, le počakajte, z 
menoj boste še nekaj doživeli.

Ko se je nasitil, se je dvignil in odšel po vasi, da si 
jo dodobra ogleda. Spremljal ga je že omenjeni starec in 
dve dekleti, ki sta mu stregli in ki sta im eli svoje rdeče 
lase zvite okoli čepice iz rdečega usnja. Videl je, da so 
si Marsovci udomačili druge živali kot zemljani. Imeli 
so udomačene vidre, morske pse, ki so lajali, ko je ho
dil mimo, velike podgane in morske vrane, katere so 
sedale na rame ter krakale. Zelo se je začudil, ko je vi
del nekoliko moških, ki so v naglici gradili iz tramov

kočo. Starec mu je s kretnjami dopovedal, da se gradi 
ta dom zanj.

— To so pa res prijazni ljudje, si je mislil Robert. 
Komaj pridem k njim, že mi zgrade hišo. Kako sirovi 
smo mi zemljani napram tem prebivalstvom. Pri nas se 
samo borimo za denar, skušamo druge ukaniti in celo 
ubiti. Srečen je ta narod.

Tu so se pripeljali po kanalu v ribnih na velikih  
čolnih lovci, kateri so se vračali z lova. Prinesli so seboj 
nalovljene divjačine, užitnih korenin, rib in sadja, in vse 
to so ženske razdelile brez vsakega prepira po posamez
nih kočah. Robertu so se Marsovci po tem, kar je bil 
dosedaj videl, naravnost priljubili.

Starec ga je prijel za roko in vedel s seboj naprej. 
Došli so do največjega vaškega poslopja. Ko je starec 
stopil vanj, se je odkril. Okrogla zgradba je bila zgoraj 
odprta, to se pravi, imela ni nikake strehe. V sredini 
je bil oltar in na njem iz lesa izklesan kip ogromnega 
vampirja, okoli oltarja pa so bile privezane na vrveh 
najrazličnejše žive živali, kot bi čakale, da jih žrtvujejo. 
Robert je videl, da sta se starec in njegova hčerka kar 
tresla pred malikom. Pogledal ju je in potem s kretnjo 
vprašal, kako se imenuje pošast.

— Urlur, se je glasil odgovor.
Trenutek je začudeno razmišljal, kako da so prišli 

Marsovci do tega, da so to pošast po božje častili, toda 
naenkrat se je spomnil na svoj ogenj.

— Moj ogenj, je vskliknil vznemirjen. Menda ga niso 
pogasili.

Izdaja tiskarna »Merkur«. Gregorčičeva ulica 23. Za tiskamo odgovarja Otmar M ihilelc. -  Urednik Milan Zadnek. — Za inseratai del odgovarja Avgust Kozm&n. — VaJ » Ljubljani.

Nov zrakoplov za francosko vojno 
mornarico.

rta leta lišču  v Orly-ju so te dni preskusili nov 
zrakoplov za francosko vojno m ornarico. Zrako
plov im a čisto nov sestav; im a 2 motorja po 120 

k o n čk ih  sil, posadka pa šteje  6 mož.

Iz Edisonovega življenja
A m erišk i pisatelj Crom ell pripoveduje:
»Gospa Edisonova, Edison in jaz sed im o v 

sobi, kjer Edison najrajše sedi. Gospa Edisono
va mi pripoveduje o svojem  možu, čisto pri- 
prosto, kakor m ore pripovedovati oseba, ki 
koga dobro pozna. Edison sam  pa sedi poleg  
nas pri električni sv e tilk i, ki jo je  sam  iznašel, 
in bere.

Gospa pripoveduje m arsikaj: O11 sovraži zdra
vila, ljubi dobre dovtipe, delo pa mu je igrača. 
Pisem  skoraj nikdar ne p iše. Na razne praz
nike se nikdar ne spom inja, pozabi celo na bo
žič in na svoj god. Sedaj se  bavi z vprašanjem , 
kako bi iz raznega dom ačega p levela  m ogel 
izd elavati gum i in tako napraviti svojo dom o
vino neodvisno od uvoza gum ija iz tujine.

Na eno m oje vprašanje pa mi gospa ni m ogla 
odgovoriti. Sk len ila  se je torej k Edisonu čisto  
na uho — Edison je gluh — in ga vprašala: 
»K ateri od vseh film ov, kar si jih videl, ti je 
najbolj všeč?« — Edison je rek el: »Koga pa to 
zanim a? No, počakajte, da m alo pom islim : naj
bolj všeč mi je bil film  »Rojstvo naroda«. Am 
pak zvočni film  je vse pokvaril. Na p latnu  ne 
vidim o danes nič več dobrega. Vso važnost po
lagajo le  na petje, na igro pa nič. To jaz bolje 
razumem, ker sam o gledam , ne slišim  pa nič. 
Neverjetno je, kaj človek vse v id i, če je  gluh.«

Gospa je nato nadaljevala: »Jaz še nisem  n ik 
dar v idela  človeka, ki bi znal tako zbrati svoje  
m isli in jih uravnati na eno samo točko, kakor  
zna to Edison. To vtegne biti že res, da je ta 
njegova sposobnost posledica  njegove gluhosti; 
ampak jaz sem  prepričana, da bi b il ravno tak, 
tudi če bi sliša l. T isto o film u je res žalostno — 
to je bila zanj edin« zabava. Za šport nam reč  
ne mara, navdušen pa je za rom antiko d ivjega  
zapada. Sedaj je bil bolan, no pa je  že  zopet 
precej dober. Zdravil ni maral. On polaga naj
večjo važnost na pravilno hrano; prepričan je, 
da se  največ ljudi pokvari 7. nezm ernostjo v  
hrani in  s preveč spanja.

Edison je človek, ki silno m nogo dela. Če ga 
kakšna stvar posebno zanim a, ga po 3 ali po 4 
dni sploh ni iz njegove delavnice, am pak se  
kar v delavnici v leže za kakih 20 m inut na 
davan, potem pa zopet dela. Njegova silna volja 
i n  energija mu om ogoča tolikšno delavnost. Na
vadno pa Epi po 5—6 ur na dan. G lavna stvar  
zanj pa je delo in  delo im enuje svojo najm ilejšo  
igračo. Če se mu pa kaj posreči, m u to več 
zaleže, kakor če bi preživel kakšen m esec na 
morju.

Edison je  potom ec rodbine, v kateri so  vsi 
člani dosegli visoko starost. Njegov ded in  
njegov  praded sta bila stara po 100 let.«

»Klub divjih oslov«
Splošno prevladuje m nenje, da je dežela k lu 

bov A nglija. To je pa res le  toliko, da je A n
glija rodila klubsko življenje, število  klubov 
pa je danes v A m eriki znatno večje kot v An
gliji. P osebno veliko  im ajo v A m eriki »malih  
klubov«, ki ne štejejo niti po 10 ali 12 članov.

Am erikanei so v svojih ozirih prav takšni ka
kor so ljubljanski »cvičkarji«, ki morajo priti 
vsaj enkrat na dan kod skupaj iia pom enek, ki 
pa navadno ni drugega kakor dolgočasno v eze
nje otrobov o sam ih prav vsakdanjih stvareh. 
Če trguje n. pr. v kakšnem  am eriškem  m estu  
le  5 ljudi z železom , imajo prav gotovo svoj 
»klub trgovcev z železom  v  X«.

Imajo pa v A m eriki tudi klube, ki im ajo ze 
lo nenavadna pravila in zelo nenavadne cilje. 
Med klubj, ki so si nadejali n. pr. nalogo d e 
lati propagando za letalstvo, imajo »klub v e se 
lih  ptičeve, člani tega kluba pa sm ejo biti samo 
m oški — žen ske so izključene, — ki so biti 
že pred 1. 1916 v kakšni zvezi z letalstvom . 
Ljudje pa, ki so vsaj enkrat v svojem  življenju  
skočili iz kakšnega letala s padalom, postanejo  
lahko člani kluba »G osenica«. Ta klub šteje  
danes 800 članov. K lubski znak je zlata g o se 
nica.

Ljudje, ki se radi zdravijo z mrazom in ki 
pravijo, da jim prehlad nič ne škoduje, imajo 
»klub severn ih  m edvedov«, tisti pa, ki stanuje

jo v new yoršk ili nebotičnikih v  najvišjih nad
stropjih, imajo svoj »klub oblačnikov«.

Cilj m nogih klubov v A m erik i je jed. Taki 
klubi prirejajo navadno tekm e, kdo bo pojedel 
— bolje bi rekli »požrl« — v določenem  času 
največ jajc ali pa m esa itd. To je lov za »re
kord«.

L. 1930 pa so ustanovili v M inesoti »klub div
jih oslov«. Ta klub šteje že  200 članov. Člani 
so zavezani, da morajo kar m ogoče glasno k li
cati »i-i-a-a«; s tem  kričanjem  hočejo baje pri
siliti vlado, da bi bolj skrbela za farmerje.

Če hoče nekaj ljudi brati dela Scott-ova, si 
ustanove takoj svoj »Scottov klube.

Prav am erikanska posebnost je  tudi »klub se- 
dem -urnikov«. Člani kluba stanujejo v  F iladel
fiji, v Newyork hodijo pa na delo. Vožnja traja 
5 ur, zvečer pa se  vračajo vsi ob sedm ih do
mov.

Kar mnogi ne vedo
Mnogo jih je, ki ne vedo, da ima Berlin  za 

100 kvadratnih kilom etrov večjo površino ka
kor Newyork; 

da v sodavici ni sode;
da stoji v parku siam ske kraljevske palače  

stolp, ki je narejen sam o iz razbitih porcelan
skih čepinj;

da vidim o s prostim  očesom  v jasnih nočeh  
redko več kot 4000 zvezd.

železniška nesreča v Kaliforniji.
Pri m estu Plum as v Kaliforniji se  je zrušil železn išk i most pod ogrom no težo brzovlaka. 12 oseb

je težko ranjenih.

Največji jajčji kola« na svetu.
V farm erskem  m estu C hehelis pri W ashingtonu je reja kokoši silno  razvita. V proslavo kokoši 
prirede prebivalci vsako leto veliko  slavnost, glavna točka te slavnosti pa je pečenje ogrom 
nega jajčjega kolača, za katerega porabijo po 10.000 jajc. Na slik i vidim o, kako trije kuharji 
________________________   pripravljajo kolač.

Cerkveni stolp v Monakovem sc je podrl.
Stolp »Neuhaus«-ke cerkve v Monakovem se je 
podrl. Cerkva je ena najstarejših v Monakovem. 

Stolp se  je prevrnil na sosedno pokopališče.

Mali sultan v Parizu.
Mali sin m aroškega sultana Mulej Hassan je 

obiskal skupaj s svojim  očetom Pariz.

Koliko je zaslužil Shake
speare?

Neki am eriški profesor je leta in leta  Študi
ral, da dožene, koliko je zaslužil slavni ang le
šk i pesn ik  Shakespeare (reci: Seksp ir). Mož je 
dognal, da je Shakespeare zaslužil kot pesnik, 
režiser, dram atik in  igralec okoli 5000 nem ških  
m ark ali 70.000 dinarjev na leto. Ta vsota se 
nam zdi na prvi pogled majhna, pom isliti pa 
moramo, da je bila kupna moč denarja takrat 
v prim eri z današnjo dosti večja. Če upošteva
m o še  kupno moč denarja, je pa zaslužil Sha
kespeare okoli 40.000 mark ali nekaj nad pol 
m ilijona dinarjev na leto. D anes pa žive na A n
gleškem  pisatelji, ki plačajo toliko samo' davka 
od svojih dohodkov.


